

DESPUES DE VERSALLES

La situación política en Francia después del 11 de mayo

(De nuestra colaboración internacional.)

Del 11 de mayo al 10 de junio la situación política en Francia ha comenzado a precisarse, aunque en realidad no estemos más que en los preliminares.

La victoria de las izquierdas—en la que el Socialismo ha tenido parte tan importante—es incontestable. Ella había de tener en sus naturales consecuencias: la retirada de Poincaré y la marcha de Millerand, y todo ello se ha realizado. Millerand ha sido reemplazado por Doumergue y Herriot ha sustituido a Poincaré.

El primero de estos acontecimientos no se ha realizado sin un gran esfuerzo de la reacción para salvar a su hombre, el que había sido el iniciador del bloque nacional.

Por un singular trueque de papeles, nuestros reaccionarios franceses han tratado de hacer creer al mundo y a Francia que al reclamar la dimisión de un presidente de la República que no había sabido respetar sus deberes constitucionales, los republicanos cometían un ataque a la misma Constitución.

La verdad es que si a los republicanos hubiera faltado firmeza y decisión habrían consentido a Millerand continuar sus maniobras, peligrosas para la misma República, y habrían aparecido, desde el primer momento, como incapaces de sacar de su victoria ni aun las primeras consecuencias.

Ha sido precisamente esa firmeza de los republicanos la que ha hecho retroceder al hombre del Eliseo—y a los que con él conferenciaban misteriosamente cada tarde—ante las tentativas de un golpe de fuerza.

Se ha protestado por parte del Eliseo de que esas tentativas a la fuerza habían existido jamás. Pero esa protesta no se ha producido sino hasta después de la crisis. Se cuidaron muy bien de hacerla en cuanto los malos rumores comenzaron a circular. ¿Por qué hasta última hora no hablaron claramente Millerand y sus amigos? ¿Por qué tardaron tanto tiempo en rechazar toda suposición de pensamientos ocultos? Sin duda porque creían contar con la complacencia de la opinión pública.

Pero indudablemente la fuerza de la corriente de opinión pública manifestada el 11 de mayo, continuando afirmándose en su misma decisión, y el acierto en la táctica de las izquierdas, son las que han roto aquella resistencia y aquellos pensamientos ocultos.

La importancia de este hecho domina el accidente producido en Versalles por la elección de Doumergue, candidato del Senado, contra Painlevé, candidato de la Cámara popular. Sin embargo, no hay que engañarse. La derrota de las izquierdas en la elección presidencial tiene una significación mayor que la lucha de dos personalidades, aunque no haya por qué exagerar las cosas.

Doumergue, republicano de vieja cepa, dando a las derechas de las dos Asambleas el medio de coligarse para hundir al candidato de la Asamblea del sufragio universal, ha hecho visible inmediatamente un hecho que sin duda se habría manifestado más tarde. El Senado, que aparecía republicano ante una Cámara popular conservadora, será conservador ante una Cámara verdaderamente republicana y animada del Socialismo.

Y como la Cámara actual, so pena de faltar a sus promesas y, sobre todo, so pena de no enderezar la formidable situación financiera y política dejada por el bloque nacional, deberá recurrir a medios heroicos en el orden fiscal, económico y social, es probable que rápidamente se produzca el choque con el conservadurismo social de que fué siempre refugio el Senado.

Si ello es así, pronto se verá que la victoria legislativa del 11 de mayo necesita su complemento. Es en el terreno de las elecciones municipales y cantonales de donde salen los delegados senatoriales encargados de elegir al Senado, en donde la nueva batalla habrá de librarse. Conviene, por tanto, prepararla sin tardanza, ya que ha de verificarse en 1925.

En tanto, el Gobierno de las izquierdas deberá abordar resueltamente los problemas tal y como Herriot lo ha prometido en su carta al Partido Socialista, ya desde el punto de vista de la política interior como de la exterior.

Si así lo hace, entrenará a toda la democracia francesa para consolidar su victoria y extender sus conquistas. Y entonces tendrá la energética ayuda del Partido Socialista, que si no ha creído debía asumir desde luego las cargas parciales del Poder, no negará su concurso a todo propósito de reforma profunda y de paz.

LAS OPOSICIONES NO VUELVEN AL PARLAMENTO

Toda Italia rinde fervoroso homenaje a la memoria de Matteotti

Sforza contra el fascismo.

ROMA, 27.—En la sesión celebrada en el Senado, el señor Sforza ha pronunciado un enérgico discurso atacando al jefe del Gobierno, a quien recordó los numerosos casos en que han quedado impunes crímenes fascistas en los que fueron víctimas hombres de valía, en tanto que los actos de represalia cometidos por los socialistas han sido siempre rigurosamente castigados, confiriendo a sus autores en los presidios.

El orador reprochó al presidente Mussolini no haber atendido nunca las reiteradas advertencias que se le hicieron acerca de los peligrosos manejos a que se entregaban determinadas personalidades afiliadas al partido fascista y que habían llegado a ocupar importantes cargos en el Poder, y terminó afirmando que el diputado Matteotti fué «suprimido» por ser el más apasionado y el mejor documentado de los enemigos del fascismo.

Italia entera rinde homenaje a Matteotti. En cumplimiento de los órdenes dados por la Confederación General del Trabajo, hoy viernes se paralizaron por diez minutos todos los trabajos como homenaje rendido a la memoria de la víctima del execrable crimen que hoy condena la conciencia universal.

La manifestación ha sido tan unánime, que ha producido honda emoción en toda Italia. Se considera que jamás hubo tal unanimidad, pues todas las clases sociales se han adherido a la protesta. Los sentimientos del pueblo italiano han sido manifestados fervorosamente.

Milán ha dado, como siempre, una de las notas más intensas. Esta ciudad, socialista en su inmensa mayoría, ha tenido en este día una nota característica que han dado sus mujeres, quienes han enviado a la viuda de Matteotti un telegrama concebido en los siguientes términos:

«Las mujeres italianas, conscientes de nuestros derechos, acompañamos a usted en su inmensa pena. ¡Viva el Socialismo, señora, y viva Italia!»

En toda Italia ha habido actos de imponente emoción; en Bolonia, Florencia, Pisa, Trieste, Rovigo, Génova, Turín, Venecia, Nápoles, etc., etc., se han visto numerosos grupos llorando por la memoria de Matteotti.

En Roma, a las diez de la mañana, varios centenares de personas se reunieron ante la cruz con que se ha señalado el sitio donde fué asesinado Matteotti y medio dentro del automóvil que había de conducirle al lugar donde fué muerto y abandonado por los autores del crimen. En torno de la cruz había montones de flores depositadas por gentes de todas las clases sociales, habiéndose visto incluso a personas elegantísimas apesarse de lujosos automóviles para colocar ramos o coronas en el lugar indicado.

Entre otros casos típicos se cita el de un anciano sacerdote que llegó en coche, y después de apearse con grandísimas dificultades, por sus años y sus achaques, se arrojó ante la cruz y se puso a orar bañados los ojos en lágrimas.

En este momento se oyeron gritos de: «¡Viva Matteotti! ¡Mueran los asesinos!» Pero intervino en el acto un diputado socialista, el cual gritó a su vez: «¡En vez de vociferar, arrojálos!»

Al oír estas palabras, toda la concurrencia cayó de hinojos, guardando durante diez minutos absoluto silencio, ne actitud de hondo recogimiento. Durante la tarde se vio en el centro de la galería de la plaza Colonna a un grupo numeroso. Todos los que lo formaban se descubrieron reverentemente y guardaron absoluto silencio durante diez minutos.

En los barrios populares se han celebrado durante todo el día imponentes manifestaciones. Se ha visto a ancianos, mujeres y niños arrojados en medio de la calle y en las aceras,orando todos en el más absoluto silencio.

En los grandes almacenes, los empleados y dependientes se formaron por grupos y estuvieron también guardando silencio durante largo rato, asociándose así a las piadosas manifestaciones que por las calles y plazas realizaba el pueblo romano en memoria de Matteotti.

Las oposiciones acuerdan no volver al Parlamento.

Se han reunido los grupos parlamentarios que constituyen las oposiciones al fascismo para tratar de la actitud que habrán de adoptar ante la invitación de Mussolini hecha en sus discursos del Senado y ante la mayoría.

Después de amplio debate se acordó insistir en la actitud de retirada y no participar en las sesiones de la Cámara, si ésta fuera convocada.

Como condición previa para volver al Parlamento las oposiciones insisten en reclamar sus peticiones.

Principio de responsabilidad ministerial. Disolución de las milicias fascistas. Amplia investigación, no sólo acerca del caso de Matteotti, sino también en cuanto a las acusaciones de negocios financieros contra fascistas que ocupan o han ocupado altos cargos.

Esta actitud de las oposiciones permaneciendo hostiles al Gobierno ha producido gran sensación y el consiguiente disgusto a Mussolini, que estima este acuerdo de suma gravedad para su situación política, según reconoció abiertamente en su último discurso ante la mayoría.

Lo que dirá el rey.

Terminados en el Senado los debates acerca del discurso de la Corona, el lunes irá a Palacio las Mesas de ambas Cámaras parlamentarias para dar la contestación a la realza. Se dice que el discurso que el rey pronunciará con tal motivo tendrá importancia política.

«Dícese que Mussolini, después de varias consultas celebradas, tiene acordados ya los nombres de los cuatro nuevos ministros.

Mussolini piensa quedarse solamente con la presidencia del Gobierno, nombrando, por tanto, ministro de Negocios Extranjeros, cartera que hasta ahora desempeñaba también.

Otra dimisión de Finzi.

Como cada día se intensifican las acusaciones contra Finzi, éste ha presentado también la dimisión de su cargo de la presidencia del Comité Nacional Olímpico. Ha sido nombrado Capanni para sustituir a Finzi.

Los fascistas de Turín.

Son ya del dominio público las nuevas violencias cometidas por los fascistas en esta población el sábado y el domingo últimos.

Una brigada fascista, apostada en el barrio de Lanzo, se dedicó a sembrar la violencia entre los habitantes del mismo. Hicieron brutalmente a varios transeuntes, que recibieron asistencia facultativa en el hospital Martini.

A pesar de la solicitud del señor Federzoni, ministro del Interior, que está siendo vivamente elogiada por todos los partidos políticos, los fascistas no se resignan a no ser dueños de la calle y a disponer de vidas y haciendas.

En Bolonia se han registrado estos días incidentes análogos.

El cine de Volpi.

Según el «Popolo», ha sido enviada al fiscal general del Tribunal de Apelación una carta en la que se afirma que hace unos días, en una cervecería de Milán, Volpi, uno de los «sínos» de Matteotti, se vanagloriaba públicamente de haber mutilado al desgraciado diputado. Esto explicaría—de ser cierto el hecho—las manchas de sangre observadas en el pantalón de Matteotti encontrado en una mala perteneciente a Dumini.

Manifestaciones en Francia.

En distintas poblaciones francesas—Tolón, Marsella, Cannes y otras—se han celebrado grandiosas manifestaciones antifascistas.

En varios sitios ha habido choques con la policía.

En todas partes se han dado muchas a Mussolini y al fascismo.

¡Viva Matteotti, mártir!

El asesinato de Matteotti tuvo la virtud de conmover y emocionar la conciencia italiana y la del mundo entero. Las condiciones pelucoscas que determinaron el hecho trágico en el que perdió la vida nuestro buen camarada llenaron el alma popular de emoción desbordante, que se manifiesta en las protestas populares contra el hecho brutal.

Ayer toda la Italia dedicada al trabajo, que tiene sentimientos de humanidad, dando muestras de una exquisita sensibilidad, rindió a nuestro camarada un emocionante tributo de cariño: la protesta contra el crimen cuanto más recogida más gravemente expresa el estado doloroso de la conciencia popular.

Fueron el Partido Socialista y la Confederación General del Trabajo quienes lanzaron la idea de suspender el trabajo diez minutos en señal de duelo y de protesta, y en la fábrica, en el comercio, en el campo, en los pueblos, ciudades y capitales, en el hogar y en la calle se suspendió todo el movimiento. ¿Habrá algo que vaya más allá en intensidad de emoción?

Las gentes, ya que no pueden ir a la sepultura del mártir, cubriéndola de flores y de lágrimas piadosas, van al lugar en donde fué rapiado su cuerpo para asestarlo después y siembran el suelo de flores y se arrojan con unción religiosa, ofreciendo al muerto todo cuanto hay de noble y honrado en el corazón humano.

«¡Viva Matteotti! ¡Mueran los asesinos!», grita una voz llena de dolor. Quiere así hacer más patente su protesta. Pero en seguida surge otra voz, la de un diputado socialista, que dice: «En vez de vociferar, arrojálos». Y todo el mundo lo hace, y en esa posición permanecen los diez minutos que consagran a nuestro amigo sacrificado en bien de la libertad de la Humanidad.

Matteotti pasa a ser una de las gloriosas figuras de nuestra ideario. Fisicamente ha desaparecido; pero espiritualmente vive ahora con más intensidad que nunca en la conciencia universal. Se ha pretendido hacer callar para siempre su voz acusadora contra los elementos perniciosos a la causa de la Humanidad y de la Libertad, y se han equivocado sus asesinos. El episodio que le quitó la vida será acusación permanente; su sangre generosa vertida sin saberse aun dónde, irá subiendo, subiendo, hasta asfixiar a los enemigos del pueblo y de la democracia.

Nosotros gritamos emocionadamente: «¡Viva Matteotti, mártir de la causa del pueblo!» No pedimos que muera nadie porque nos lo impiden nuestros sentimientos de amor y respeto a la vida humana. «¡Justicia! ¡Que se haga justicia!» He ahí el grito de nuestra conciencia socialista.

Matteotti sigue acusando ahora con más fuerza que nunca a los enemigos del pueblo. Su recuerdo produce más emoción que nunca en la conciencia popular. Triunfará Matteotti y con él los ideales de justicia humana.

¡Viva Matteotti, mártir del Socialismo!

EL FASCISMO POR DENTRO

Cómo se fundó el «Corriere Italiano», órgano del fascismo

La desastrosa muerte del periódico oficial que en Roma tenía el partido fascista ha puesto de nuevo en el comentario público noticias interesantes y antecedentes conocidos por muy poca gente, pero que demuestran la podredumbre interna del fascismo italiano.

El «Corriere Italiano» no era un diario independiente, sino la verdadera expresión del Directorio del partido fascista. La Oficina de Prensa de este partido publicó una circular, firmada por Luigi Feddi, en la que, entre otras cosas, se decía:

«Al «Popolo d'Italia», veterana y vigilante bandera del fascismo, trinchera aguerida e invencible por la que nuestro «duce» ha podido ir hacia la victoria definitiva, tenemos que añadir hoy el «Corriere Italiano», que en Roma flanqueará al Gobierno fascista con una diaria y precisa actividad de propaganda, de inspiración política y de vanguardia para demoler las indignas armas de la prensa adversaria. A esta batalla del «Corriere Italiano», fervido de entusiasmo y de sacrificio, es preciso colaborar, para que este potente medio de propaganda se afirme y difunda entre todos los amigos y simpatizantes de nuestro movimiento, ya sea propagando la idea de la nueva Italia salida de la revolución fascista, ya sea abonando una contribución de tangible solidaridad a los esfuerzos financieros a que está obligado este gran diario.»

Este documento demuestra bien claramente el carácter del expresado diario; pero sígamos recogiendo datos.

El «Corriere Italiano» necesitaba un local para instalarse con toda comodidad, y era preciso adquirir en propiedad el edificio de la Piazza Poli, donde se establecieron los servicios del diario.

En las gestiones de compra de dicha finca intervinieron el abogado Felipe Filippelli, en nombre del diario, del que ha sido director hasta que ha ingresado en la cárcel acusado gravemente en el asesinato de Matteotti, y el abogado Marengo, de Génova, por parte del vendedor.

Pero es el caso que esas negociaciones de compraventa se verificaron en el despacho del ministro Gabriello Carnazza, y hasta se afirma que el documento fué redactado por el propio ministro.

Carnazza, en recompensa del apreciable servicio que el abogado Marengo acababa de hacer a su amigo del corazón Filippelli, prometió a Marengo que se interesaría cerca del Banco de Roma para que dispusiera de su nombre de millón y medio de liras mediante la firma de la «Società Editrice del «Corriere Italiano», avalada por el senador Dante Ferraris y por el abogado Parodi. Este senador Ferraris era el principal accionista del diario «Paese» y ha intervenido también en la creación del «Nuovo Paese», y el abogado Parodi es quien se dice que acompañaba a Filippelli en el momento en que éste trataba de fugarse a España huyendo de los cargos que se le hacían por el asesinato de Matteotti.

Es el propio diario el «Popolo d'Italia» quien tratando también de este asunto dice que fué intermediario para fundar el periódico «Corriere Italiano» una figura muy destacada en el mundo de los negocios y no del todo ajena a las aventuras periodísticas: se refiere al comendador Giletto Parodi. Este ofrecía las virtudes pasivas; el dinero lo tenía que facilitar el comendador Bruzzo, en nombre de un grupo de azuaceros.

Los financieros oficiales inmediatamente comprendieron que no se conseguiría ni una sola lira sin una invitación del «duce». Por ello, Mussolini, a ruegos de Cesare Rossi y de Filippelli, escribió de su puño y letra, y la entregó a Filippelli, una carta en que declaraba que los expresados financieros harían «obra meritoria hacia el Gobierno fascista» aportando sus capitales para hacer posible la creación del nuevo diario.

Provisio de este talismán, la posesión del cual representaba un compromiso de reconocimiento por parte del Gobierno fascista hacia aquel grupo de industriales. Giletto Parodi se marchó a Génova, donde obtuvo la adhesión de los financieros amigos suyos.

Después el mismo comendador Parodi volvió a Roma acompañado del comendador Boccardo y recibían la confirmación de aquella carta de viva voz del presidente del Consejo. Y ello decidió a los financieros a facilitar la suma de cuatro millones de liras, que habrían de ser entregadas en plazos mensuales y en un período máximo de catorce meses.

Este capital en acciones fué concedido por mitad entre el abogado Filippelli y el abogado Olivieri, procurador de Giletto Parodi.

A los cuatro meses, los cuatro millones se habían gastado, y además el «Corriere Italiano» tenía un déficit de millón y medio de liras con el comendador Mazzotti y adeudaba otro millón al comendador Vicentini.

Acerra de esto el «Popolo» ha dicho: «Este último millón había sido facilitado por los buenos oficios del jefe de la Oficina de Prensa de la Presidencia del Consejo de ministros, Cesare Rossi, cerca de una Sociedad formada por Vicentini y el también comendador Doglio. Vicentini dijo que dicho millón sería concedido por el Banco de Roma; Doglio prometió que lo harían entrar él y un diputado (precisamente con el que almorzó Filippelli en el Casino Valladier el día antes de su fuga), previa promesa de concederle la explotación del negocio de los teléfonos del Estado.

Lo que viene a afirmar nos tan importantes sumas procedían siempre del mismo fondo y se concedían por altísimos sugerimientos, que equivalen a órdenes, y que de tales fondos participaron también otros dos periódicos, órganos menores del fascismo.»

Como consecuencia de todo ello, Finzi, impresionado por el caos financiero del

«Corriere Italiano», informó a los financieros que daban el dinero y les indujo a que echaran del periódico a Filippelli. Pero éste, que contaba con el apoyo de Cesare Rossi, resistió la acometida de Finzi, yéndose directamente a contárselo a Mussolini, a quien pidió que echara a Finzi.

Y el «Popolo» termina su información con las siguientes palabras:

«Obligado Mussolini a tener que resolver entre los dos contendientes, el «duce» tuvo una idea digna de Salomón: visto que la manzana de la discordia estaba en asegurarse tanto Finzi como Filippelli la mayoría de las acciones, concedió ésta a persona de insospechable fidelidad, y se la cedió a Arnaldo Mussolini. Finzi comprendió lo que suponía esta solución y rompió desde luego todas sus relaciones con el periódico. Entonces Filippelli fué investido de toda autoridad, asumiendo la dirección del «Corriere Italiano», en la cual, y con la ayuda de Rossi, hemos visto cómo ha conseguido la más vasta y mundial de las notoriedades.»

Y como no queremos comentar, pues los hechos son demasiado elocuentes, aquí queda esta edificante historia de cómo se crea un periódico diario que había de ser órgano oficial del partido fascista, periódico que a pesar de sus limitadas tiradas, que le obligaban a vivir en perpetuo y considerabilísimo déficit, estaba triunfalmente, teniendo su director, Felipe Filippelli, a su disposición cinco lujosos automóviles, dándose vida principesca.

TOMASO

Tipos de este mundo

El cura de misa y mesa.

Se hizo cura y empezó a engordarse. Primero fué gordillo, luego gordo, luego gordo, luego gordísimo y ahora apenas se le ven los ojos. ¡Quién hubiese dicho hace diez años que a este hombre le iba a caer tanta carne dentro!

Es, en verdad, una persona nacida para la digestión. Mucho labio, mucha boca, mucha mandíbula. Así es que a eso de las doce se le ve siempre por la calle luciendo sus tres circunferencias: vientre, lafanario y cara, en dirección de la casa de algún rico. Visto de lejos, en lugar de andar, parece que rueda; apenas tiene pies.

Con hablar mal de los socialistas, caer a las doce en las casas de la gente gorda, dejarse empaparar nada más que por dar gusto a la señora, beber por el triunfo de los alemanes y achispear un día si y otro también, ya cree este gorrón de Dios cumplida su misión en la tierra. ¡Cualquiera le saca de ahí!

Por la mañana dice misa, por la tarde no sabe lo que dice. Verrequea contra el Socialismo, siente la cabeza un poco pesada del humo, se retira y, «buenas noches, señores». «Hasta otra, don Castulo.» A nosotros nos odia a muerte. Una de las pocas cosas que no comprende es cómo Dios consiente que haya socialistas en el mundo. «A esos, mano dura y nada más», suele decir.

Más de una vez le hemos perturbado la digestión—como «perturbadores que somos»—y, con el apoyo de la fuerza armada nos ha dado serios disgustos, empeñado en que tal o cual artículo no había de ser civil. En tales casos, este ser impulsivo, enorme y mantecoso nos llama a pulmón suelto... ¿qué os parece que nos llama? «¡Materialistas, más que materialistas!»

¡Ay!, don Castulo, don Castulo, por tu bien te lo digo: si sigues así, hablando te van a juntar pronto las mantecas. Conste.

TOMÁS MEABE

NO SE CURSAN MAS PETICIONES

El anticipo de pagas a los militares

El «Diario Oficial» del ministerio de la Guerra ha publicado la disposición siguiente:

«Se resuelve no se cursen a este ministerio más instancias en petición de anticipo de cuatro pagas que las consideradas como caso muy urgente, y siempre que el recurrente se halle comprendido en las disposiciones reglamentarias; debiendo acompañarse a cada una, cuando se trate de enfermedades, un certificado de la del causante, expedido por un médico militar, expresando el tiempo probable de duración y cuantos conceptos se crean pertinentes. En otro certificado, expedido por el jefe del Cuerpo o habilitado por donde perciba sus haberes el interesado se hará constar si se halla o no sujeto a desahucio y cuándo fué el último realizado.

Dichas instancias serán informadas por el jefe del Cuerpo o dependencia, quien, bajo su responsabilidad, se asesorará de la verdadera necesidad del anticipo, y, finalmente, los jefes de Estado Mayor y las Capitanías y Comandancias generales y jefes de Sección de este ministerio informarán en última instancia si procede o no aquél.

Cuando la necesidad fuera de otro orden cualquier, los jefes aludidos practicarán averiguaciones, que harán constar en sus respectivos informes.»

Un cura mata a una joven

BURGOS, 27.—Está siendo comentadísimo el hecho siguiente:

Esta madrugada llegó a esta capital en un automóvil un cura llamado don Clemente Huidobro Marijuán, instalándose en una hospedería; pero casi al mismo tiempo llegaba en otro automóvil una pareja de la guardia civil, que detuvo al sacerdote, conduciéndole al vecino pueblo de Villarcayo.

Haciendo indagaciones para averiguar las causas de la detención, se nos ha dicho que el sacerdote en cuestión estaba perdidamente enamorado de una joven, contra la cual había disparado un tiro, hiriéndola de mucha gravedad.

También se nos ha dicho que la joven ha fallecido a consecuencia de las heridas que el sacerdote le causó.—C.

LOS OBREROS DE LA EDIFICACION

Ante la amenaza del locaut

LONDRES, 27.—Los obreros del Ramo de Construcción se niegan a reanudar las negociaciones con los patronos a no ser que éstos retiren incondicionalmente el anuncio de locaut. Obreros y patronos se disponen a conferenciar mañana separadamente con el ministro del Trabajo.—C.

Contestando al «referéndum»

MATARO, 26.—Conforme a la circular del Partido y de la Unión General, se han reunido las Sociedades de Panaderos, Electricistas, Oficios Varios, Hilados y Preparación, Sindicato Agrícola, Secciones de Aparceros y Jornaleros y la Agrupación Socialista, y han acordado por unanimidad ratificar los acuerdos de los Comités Nacionales de ambos organismos en lo referente a la actuación conjunta en las elecciones municipales. La Sociedad de Tintoreros se reunirá en breve y comunicará los acuerdos que tome.—Carboneil.

En favor de «EL SOCIALISTA»

	Pesetas.
Suma anterior.....	100.963,19
MADRID.—A. Trashorras, 1; A. Sánchez, 1; E. Villafuella, 0,60; L. Torrent, 1; C. Redondo, 2; Arte de Imprimir, 23; Afiliación 303, 1.....	29,60
SANTIAGO.—J. Mareque.....	0,65
CASTELLÁ.—V. Sinzana.....	2
SEGOVIA.—V. González.....	5,25
PUERTOLLANO.—J. López, 0,50; P. Ortiz, 0,50.....	1
TORREGAMONES.—P. de la Iglesia.....	1,25
VALENCIA.—M. Blasco.....	1,30
VILLANUEVA DE CORDOBA.—P. Cuadrado.....	1
Total.....	101.005,14

Homenaje a la vejez

PAMPLONA, 28.—Coincidiendo con igual fecha del año pasado, mañana, domingo, se celebrará en ésta la fiesta de homenaje a la vejez.

Organiza el acto la Caja de Ahorros Navarra, quien otorga cuatro nuevas pensiones de dos pesetas diarias, e igualmente ofrecen nuevas pensiones diversas entidades y particulares.

Los ancianos de los pueblos realizarán el viaje en automóviles, cedidos ex profeso.

La fiesta, culta, humanista, de pública veneración a nuestros ancianos, promete ser lucida.—Lumiagos.

Dos cartas de Pablo Iglesias

La juventud dominada por el vicio no puede aspirar a la regeneración del país ni puede hacerse acreedora al disfrute de una mejor vida. El tiempo que se dedica a la taberna y otros vicios es el que se resta al estudio y a la capacitación. Además, el vicio engendra la inmoralidad, y quien no guarda un profundo respeto a la moralidad, quien se vea imposibilitado para sustentar esta esencial condición no es fácil pueda aspirar a salir del estado en que actualmente se encuentra.

Por esto, el querido y venerado Pablo Iglesias, al tener conocimiento de que los jóvenes de Elche se habían entregado a malas costumbres, escribió la carta que reproducimos a continuación, tomándola de TRABAJO, nuestro querido colega de Elche, por entender que bien puede hacerse extensivo lo que en ella se dice a los jóvenes de la inmensa mayoría de los pueblos de España. Dice así:

Madrid, 1.-6-1924.

Querido amigo Cañizares: Ante todo, mi felicitación por haber salido bien del último proceso que se te ha incoado.

Después, para expresarte mi sorpresa y mi pena por lo que leí en tu artículo del número de Primero de Mayo de TRABAJO. Yo no creía que la juventud ilicita se hubiese entregado a las malas costumbres.

Hay que hacer cuanto se pueda, para salvar de ellas. Los hombres de mañana, los llamados a proseguir la obra socialista, deben reunir condiciones morales de primer orden, pues sin ellas no se puede servir bien a nuestras ideas.

Esforzados, pues, por atraer al buen camino a los extraviados.

Además, hoy hay que trabajar mucho por nuestra causa. Nos obligan a ello los repetidos triunfos alcanzados fuera de España por nuestros correligionarios. Si ante esos triunfos no nos sentimos animados y estimulados para trabajar con orden, ¿en qué otras circunstancias vamos a hacerlo? Mejores que las actuales, ninguna.

Y el amigo Barceló, ¿cómo está? ¿Qué hace? Todos los convencidos deben mostrarse activos, muy activos, tanto para lograr que la Agrupación aumente como para conseguir que la venta de EL SOCIALISTA suba.

Mis afectuosos recuerdos a los correligionarios y a las buenas compañeras, de las que me acuerdo con frecuencia, y tú recibe un efusivo apretón de manos de quien es tuyo y del Socialismo.—Pablo Iglesias.

Yo lo saben los jóvenes socialistas. A dejar los vicios y a trabajar por la difusión de nuestras ideas, propagando mucho la lectura de EL SOCIALISTA.

Al constituirse la Juventud Socialista de Chamartín de la Rosa acordó, dirigir un cariñoso saludo al venerable Pablo Iglesias, al cual contestó con la siguiente comunicación:

«A la Juventud Socialista de Chamartín de la Rosa.

Queridos correligionarios: Os quedo muy agradecido por vuestro cariñoso saludo y os felicito por lo dispuestos que os encontráis a propagar vuestras hermosas ideas y a conquistar adeptos para el Partido.

Hoy esta labor ofrece ya pocas dificultades, porque los continuos triunfos que el Socialismo está alcanzando en los otros países ha creado en el nuestro una corriente favorable, que permite ganar muchas voluntades para las ideas emancipadoras.

Aprovechad bien, queridos amigos, vuestro entusiasmo y vuestra actividad, sed constantes en la labor que acabáis de acometer y aportaréis al Partido nuevos soldados y a EL SOCIALISTA algunos lectores.

Os abraza con todo afecto quien es vuestro y del Socialismo.—Pablo Iglesias.

Que la emoción sentida con la lectura de este insigne documento por los jóvenes socialistas se avive, acreciente y fructifique en obras eficaces de redención proletaria y de progresiva perfección humana.

Para jóvenes socialistas

De todas las modalidades de la lucha obrera contra los privilegios capitalistas es ésta de la cooperación la que menos atención despierta y a la que con menos cariño se la trata. Sólo un puñado de abnegados camaradas dedican su actividad y su entusiasmo a que en España tengan las ideas socialistas un puesto decoroso dentro de esta especialidad.

¿Es esto justo? Evidentemente, no. Se puede actuar en socialista en el campo político y en el económico, de lucha de clases, con sólo tener entusiasmo por las ideas y fe en su porvenir. Pero en este campo de la cooperación es otra cosa; para actuar en él con acierto se precisa no sólo entusiasmo si que también una previa preparación, y esto sólo se consigue a fuerza de constancia y trabajo.

Pero no crean más jóvenes lectores que es cosa de privilegios; nada de eso; sólo hace falta voluntad; con ella se consigue todo cuanto el hombre se propone, y para ser socialista y actuar como tal nos es muy necesaria.

No es esto árido lo que encontraréis en esta clase de actividad socialista; también tiene sus sorpresas y sus encantos, que

nos emocionan y nos hacen soñar con empresas mayores.

Quien para, como el que esto escribe, no ha reunido en su vida más medios económicos que los que caben en el hueco de la mano, el encontrarse con un negocio cooperativista modesto, pero lo suficiente para ver y comprender lo que en el porvenir será el triunfo de las ideas socialistas, supone una nueva visión más exacta de la viabilidad de nuestras doctrinas.

Yo os aseguro que nunca disfruté espiritualmente más que ahora que me ocupo y dedico mi tiempo a la cooperación socialista. Jamás vi con mayor claridad lo que será la sociedad futura, la sociedad socialista.

Actuando en esta rama de la lucha de clases el horizonte se ensancha y nos brinda perspectivas inmensas, llenas de esperanzas no satisfechas y esplendorosa luz redentora.

No creáis a los que aseguran que las cuestiones económicas están exentas de belleza y poesía; no todo en la ciencia de los números es exactitud rectilínea; también se sueña, y se sueña más y mejor, porque la quimera va acompañada de la verdad positiva de la ciencia, que nos fortalece y ensancha el corazón al ver tan factible la desaparición del régimen capitalista con todos sus vicios y horrores y en su afianza en nuestra voluntad de vencer en la lucha por la conquista del Poder por la clase obrera socialista.

Preparémonos con mayor fe en nuestra fuerza, perfeccionando nuestras Cooperativas y Mutualidades, y vosotros, jóvenes socialistas, llevad la savia de la juventud sana y vigorosa a nuestras organizaciones cooperativistas para que en las próximas exposiciones podamos ofrecer al mundo obrero el fruto de nuestros desvelos.

Francisco S. LLANES

Paso al sucesor!

Los gérmenes de destrucción que el régimen capitalista llevaba en sí han pasado de la vida latente a la vida activa en virtud de condiciones históricas adecuadas. Esta es verdad que no puede ocultarse ni aun a los individuos que, por su educación, llena de prejuicios de todo género, padecan la más exaltada miopía intelectual.

El sinnúmero de fenómenos patológicos sociales de que continuamente nos da noticia la prensa; el malestar febril de todo el cuerpo social manifestado en conflictos simultáneos y sucesivos, no ya en los países rezagados en lo referente a progreso, sino en todos los civilizados, ponen de manifiesto, sin género de duda, que el orden social existente padece una enfermedad terrible, de muerte a plazo fijo, que ha entrado en su crisis aguda, de la que no podrán salvarse las «consultas de doctores» economistas y sociólogos de la vieja escuela, utilizando los remedios más heroicos de su desprestigiada terapéutica.

«Esto se va», podemos decir con absoluta certeza, dejando que al agonizante le apliquen cuantas inyecciones reanimadoras se le ocurran para... alargar sus muecas y estertores.

«Pero quien ha de sucederle, el régimen nuevo, el Socialismo, se apresura a encargarse de la dirección del mundo encauzándolo por las amplias vías de la fraternidad humana y del verdadero Progreso, que le fueron vedadas por el cruel y degenerado que feneció.

El sucesor es fuerte de cuerpo, endurecido en el ciclópeo yunque del Trabajo, y de alma purificada en el herviente crisol del Ideal.

¡Abrirle paso! ¡Su ritmo vital late al unísono en multitud de corazones! ¡Su canto de fraternidad vibra en millones de gargantas que armonizan un grandioso concierto! ¡Su fuego ideal flamea en millones de espíritus formando un haz de luz cegadora que envuelve la Tierra y va a perderse en las inmensas regiones del espacio...!

José MARIN QUESADA



NO USE V. TINTURA DE YODO
YODEOSAL
— Uso externo —
LA SUSTITUYE Y SUPERA,
NO MANCHA NI QUEMA LA PIEL.
CALMA AL INSTANTE
CADA INFALIBLE
CATARROS, REUMA, NEURALGIAS

Venta en farmacias, almacenes y General
Martínez Campos, 1 (Laboratorio), Madrid.

ACCIDENTES DEL TRABAJO
Gestión, cobro, indemnizaciones, abogados, médico.
Carrera de San Jerónimo, núm. 12
«LA GESTORA»

CORRIENTE CALAMO...

Algo sobre el deporte "de moda"

El deporte, como medio, no es mal, es un bien; lo que no es un bien, sino un mal, es el deporte como única finalidad de la vida.
Marcelino Domingo.

«Esto matará aquello», es decir, la imprenta, el libro, derrumbará, pulverizará el fanatismo, el prejuicio religioso, exclama Víctor Hugo, por boca de Claudio Frolo, en «Nuestra Señora de París».

Y algo análogo podrá decirse, en no lejano día, del deporte «de moda»: «el fútbol matará al toro».

Más entre una y otra frase mediará un abismo. La imprenta, en efecto, derrocó el omnipotente poder de la Iglesia en pasadas edades; pero el fútbol, aun cuando llegue a demoler la tauromaquia, no hará otra cosa que desterrar la barbarie engendrada al candente rescoldo de la fiesta sangrienta, pero acogiendo en sus «estadios» la misma grosería y estulticia que se aspira—acaso con sábarico placer—en los cosos taurinos.

Y no se me tome por un detractor «enragedo» del fútbol. Yo admito tan viril deporte, siempre que sea tomado, sobriamente, sólo como medio de desarrollo físico, sólo como sana tendencia al mejoramiento de nuestra raza, asaz encaminada y de espíritu. Pero se ha entronizado tal fanatismo, tal idolatría por los «ases» del balón (de toros), que ha concluido éste por semejar tan odioso como el tristemente célebre «fiesta nacional». Los niños, los jóvenes de edad académica, no piensan más que en su «team», en el balón. «¿Estudiar? ¡Leer? ¡Nada, fuera todo eso, que requiere recogimiento, meditación! Patadas, patadas, y... patadas. That is the question».

Esta es la generación de futuros ciudadanos que oigo ensalzar al diestro y sinidestro: mucho desarrollo muscular, excelente vigor físico; pero mientras dedica toda su atención a dar puntapiés con verdadero ardor y favorosidad, olvida lo aprendido en las aulas y, lo que es tanto o más doloroso, abstracta, ciega, enfrascada en el juego «de moda», no se pone en condiciones de propinar puntapiés más necesarios, más eficaces...

De modo que no cabe exageración si predicimos que esas futuras generaciones de hombres serán muy fuertes, casi hercúleos; pero carentes de espiritualidad; ágiles en sumo grado, pero con escasa o ninguna cultura. Porque siempre en nuestra patria acontece así: no se sabe, o no se quiere, aunar la educación física con la intelectual. Y tenemos que en cuanto ha penetrado por las fronteras un deporte extranjero se le ha aceptado sin restricciones, al igual que los israelitas el maná llovido del cielo; se ha dedicado a él todo el entusiasmo; y la pléora cerebral de nuestras juventudes se malgasta en pensar no más que en las incidencias del juego y en levantar altares, en sus espíritus, a los «dioses» a quienes han de quemar mirra y álvore para rendirles plecto homenaje, convirtiéndose de este modo en una especie de fetichistas de exótica religión.

Por estas y otras causas no puede regocijarme el extraordinario auge que ha tomado el fútbol en España en este último lustro.

No combatí sistemáticamente. Hágolo desde el punto de vista cultural, porque ansío un glorioso devenir para la patria cuna de Cervantes y de Colón (1). Hay que propagar por todos los medios que no basta fortalecer el músculo. Si al propio tiempo no se robustece el intelecto, nada adelantaremos como que nuestros conciudadanos posean unos bíceps formidables, un tórax a prueba de bomba y unos pies aligeros—como los de Mercurio—, capaces de competir con la especie equina en los hipódromos.

¿Que no ahondo? ¡Que apenas puntualizo! ¿Que esto más parece palos de ciego que equívocos razonamientos? Otro día, con tiempo y salud, tal vez los palos sean más certeros, aunque, desde luego, no habrán de levantar túrdigas.

MI insignificancia mental no aspira a tanto. Ni pretendo ser motejado «el Noel del fútbol». ¡Vade retro, vana y pueril presunción!...

Tomás E. MONTEDEOCA
Madrid, y, junio.

(1) Colón es muy español—gallego—, aunque muchos se obstinan en afirmar sea genovés.

Baños del Norte

Aduana, 25, y Jardines, 16. Teléfono 01-36-M.
ESTABLECIMIENTO HIDROTÉRAPICO
Abierto todo el año.

Tarifa especial para afiliados a Casa del Pueblo y sus familias

Baño simple (completo de sumersión con topa) 1,25
Por abono de diez baños 10
Por abono de treinta baños 25
Baños medicinales, 30 por 100 de rebaja, según tarifa.

Los abonos, por ser al portador, pueden utilizarse diferentes personas.
Consulta del médico-director, doctor J. Torres Fraguas, gratis, de una a dos.

-Nota: Para optar a estos beneficios es indispensable la presentación del carnet de afiliado.

Sastrería Andreu

Trajes de lana desde 90 pesetas, a plazos y al contado.

PARLAMENTO, 47, 2.º
BARCELONA

Presentando este anuncio se hará un descuento de 3 por 100 a favor de EL SOCIALISTA

MOVIMIENTO INTERNACIONAL

Los jóvenes socialistas belgas

El Comité Nacional de las Juventudes Socialistas belgas se ha reunido en la Casa del Pueblo de Bruselas, tratando los siguientes asuntos:

Congreso nacional.—El secretario general informa sobre la organización del Congreso que debe celebrarse en Gante los días 28 y 29 del corriente y sobre las fiestas que han de tener lugar con tal motivo.

El Congreso será presidido por el camarada Connen, uno de los fundadores del movimiento de las Juventudes de Bélgica.

La circular número 9.—Como consecuencia de una proposición presentada por el delegado de la Federación de Bruselas, el Comité acuerda protestar contra una circular por la cual el ministro de la Defensa nacional crea un Cuerpo especial de impedir, en el porvenir, toda tentativa de huelga del personal del Estado.

Acción económica.—El Comité toma nota de una demanda de los camaradas de Luttre relativa a ciertas reivindicaciones de los jóvenes en el movimiento sindical. Después de discutir este asunto, se acuerda que la Comisión económica se encargue de someter la cuestión a la Comisión sindical.

En la Internacional.—De Graeve informa de la reunión del Comité de la Internacional de Juventudes celebrado en Viena a principios del mes actual, dando detalles respecto a la actividad del Comité y de las Federaciones afiliadas.

El asesinato de Matteotti.—El Comité aprueba por unanimidad la siguiente proposición:

«La Federación Nacional de Juventudes Socialistas de Bélgica, reunida en Bruselas el día 21 de junio de 1924, expresa su profundo dolor por la crueldad con que viene siendo tratado el movimiento socialista, el proletariado organizado y la causa de la libertad en Italia, por el asesinato de que fué víctima el camarada Matteotti, una de las más nobles figuras de la Internacional Socialista de los Trabajadores.

LAS PAGINAS DE ESTE NUMERO HAN SIDO REVISADAS POR LA CENSURA MILITAR

La clase obrera, el Partido Socialista Unitario y la Juventud Socialista de Italia pueden estar seguros de nuestra completa solidaridad en su lucha heroica por la Libertad, la Democracia y el Socialismo.

La próxima reunión, que se celebrará a principios del entrante mes de julio, se ocupará especialmente de organizar la conmemoración de Jaures y de la jornada antimilitarista y antiguerrera del 21 de septiembre.

Una fiesta de la Juventud Socialista en Viena

Los socialistas austriacos habían invitado, en la víspera de la apertura del Congreso Internacional, a los delegados extranjeros a una fiesta, que ha dejado una grata e imperecedera impresión en todos los que a ella tuvimos la fortuna de asistir.

Estaba organizada la fiesta de la Juventud con ocasión de la fiesta religiosa de la confirmación. Nuestros amigos los austriacos han tomado la actitud de imitar en cierta forma los métodos de propaganda de los católicos. Un militante austriaco me decía a este propósito que en los días de las grandes procesiones religiosas el Partido organizaba manifestaciones de un carácter parecido; mas, naturalmente, de distinta finalidad. La táctica parecida es en Austria lo de menos; se atiende sólo a sus resultados, pues en la fiesta del domingo por la tarde no había menos de 1.200 niños, que tenían la edad de catorce años y que después de la fiesta de la confirmación pasaron a las filas de las Juventudes Socialistas.

Que este resultado no sea especial en el año 1924 pudieron darse cuenta de ello los delegados cuando, con la retirada de las antorchas que cercaban la fiesta, millares de jóvenes de ambos sexos desfilaban por las calles de Viena. Manifestación impresionante. Grupos compactos de jóvenes so-

ESTATUTO MUNICIPAL

Organización y administración de las entidades municipales.

(Anotado para su mayor comprensión.)

PRECIO: DOS PESETAS

Pedidos a la Administración de EL SOCIALISTA, acompañando su importe, más 40 céntimos para certificado y franqueo.

cielistas, adiestrados y marchando militarmente, lanzaban vivas entusiastas en honor de la Internacional obrera. No hay duda alguna de que en la hora actual el Socialismo austriaco tiene en sus manos la juventud, y como la juventud es el porvenir...

Después de la fiesta musical, bella por la fuerza que se desprendía de los poderosos coros de trabajadores y de millares de voces de niños, los camaradas Hélène Burniaux y Mertens saludaron a los jóvenes socialistas de Viena en nombre de las mujeres y de la clase obrera belgas.

L. D. S.

(De «Le Peuple», de Bruselas.)

Nocturno

La pálida luna,
con sus tristes rayos,
presta a la campiña
aspecto fantástico.
Acá en primer término
hay un campesano,
cuyas albas tapias
semejant sudario
que guarda los restos
de los que finaron
en el pueblecito
que se ve cercano,
y en el que destaca
su alto campanario,
desde el cual nos llegan
agoreros cantos
de nocturnas aves
que en el andaron.

De repente se oyen
ruidos extraños
y horribles alidos
cual de un condenado,
y se ve a lo lejos,
como fuegos fatuos,
tres o cuatro luces
confusas brillando,
que a un monstruo de hierro
guián alumbrándolo.

Ya el monstruo se acerca
cual furia del tártaro,
los potentes músculos
con rabia estirando,
y en rauda carrera
acorta el espacio,
sin que ni un instante
se muestre cansado.

Pasa entre nosotros
veloz cual relámpago,
por la negra boca
negro aliento echando,
y quedan vibrantes
sus gritos satánicos,
a los que contestan
desde el campanario
del vecino pueblo
los medrosos cantos
de agoreras aves
que en el andaron,
formando entre todo
un conjunto extraño
que turba el solemne
reposo del campo.

J. GAYHUELA

Por la organización femenina

Cuando el elemento femenino se moviliza en todo el mundo para la consecución de sus finalidades ideológicas, las mujeres españolas nada hacemos por manumitirnos de la dependencia a que se nos condena, conformándonos, al parecer, con el deprimente papel de cosa, de bártulo de cocina, de máquina de hacer calcetas que nos asignan los hombres; prevalidos de una superioridad legalmente reconocida contra todo derecho natural.

La mujer, ante pensante, que tiene facultades demostradas para poder intervenir en todas las cuestiones que se derivan del interés público, no hace nada, repetimos, por sustraerse a ese estado injusto de inferioridad en que con respecto al hombre la colocan las leyes y los prejuicios, que son normas reglamentales en nuestro manifiestamente desequilibrado medio social.

¿Y por qué no hemos de organizarnos las mujeres en colectividades de defensa para recabar, por medio de la acción conjunta, el reconocimiento de todos aquellos derechos que se nos detentan injustamente? Convenzámonos de que vegetando en el quietismo no haremos sino contribuir a perpetuar nuestro ignominioso estado de esclavitud doméstica; esperar confiadas junto al fogón el maná de nuestra manumisión civil y canónica es una estupididad o una cobardía censurable. Ni la Iglesia, ni la Democracia burguesa, ni ningún Estado constituido a base del predominio capitalista, por liberador que se nos ofrezca, reconstruirán al mal llamado sexo débil la identidad de derechos ni la igualdad de condiciones legales; negarán—como enfáticamente lo promete un primar republicano a la noble escritora María Marín— toda libertad de acción femenina, así en el orden político como en el administrativo.

Pero si todas aquellas mujeres que piensan en liberal procederían como las que pensamos de acuerdo con las doctrinas socialistas y el criterio de Augusto Bebel, ¿no serían posibles esos exabruptos despectivos que se nos ofrecen por determinados «hombres públicos» como una demostración de un íntimo pensamiento liberticida y constrañido?

La libertad y la emancipación económica de todos los esclavizados por la propensión capitalista, así como el reconocimiento de los derechos que se niegan a la mujer, sólo pueden venir de los medios socialistas, cuya política de justicia y redención camina recta y velozmente a través de todos los obstáculos tradicionales, destruyendo las barreras construídas por el politicismo profesional y las finanzas esquiladoras para esquivar las acometidas de la razón, que se abre paso contra toda coacción de las fuerzas impositivas, amalgamadas en un consorcio opresor para sostener su tutela dominadora.

Los derechos inconstitucionales de la mujer, detenidos por un orden de cosas injusto, sólo serán reconocidos por los Estados socialistas del porvenir, que ya se inician en las naciones más poderosas del mundo, bien a pesar de todos los políticos flonclados, de gorró frígido y camisa negra.

Y para acelerar el advenimiento de esos Estados de justicia social debemos las mujeres cooperar reforzando las Agrupaciones Femeninas Socialistas ya constituidas y organizándolas, donde no lo estén, con aquellas que por su convívio conyugal y familiar con compañeros en ideas estén predisuestas para ello, como también con cuantas otras se manifiesten afines a nuestros principios.

Organicémonos en Agrupación. Manos a la obra, compañeras.

María CAMBRILS
De la Agrupación Socialista Valenciana.

CUENTOS LINERA

Un tomo de veinte cuentos, 20 céntimos.

Seis series distintas.

Únicos para premios y regalos a los niños.

CATECISMO HUMANO-SOCIAL del mismo autor.

Diez céntimos uno.

De venta en las librerías.

Depósito: San Lucas, número 5.—Madrid.

Enviando a esta Administración el importe, más 35 céntimos para el certificado, enviaremos cuantos pedidos se nos hagan.

TORRENT Y COMPAÑIA

Especialidad en impresiones de todas clases para Madrid y provincias. Válgamo Dios, 6, imprenta.

UNDERWOOD

Fabricación norteamericana. Últimos modelos reformados.

LA MAS ACREDITADA

La más suave.—La más rápida.—Diversidad de tipos.

Escritura visible.—Vencedora en todos los concursos

Enseñanza de mecanografía

Compañía Mecanográfica GUILLERMO TRÜNIGER, S. A.

ALCALÁ, NÚMERO 39.—Teléfono 40-79 M.

Se ha publicado

«Origen y carácter del movimiento laborista»
por A. Fabra Ribas

Ilustrado con profusión de grabados.

Precio: cinco pesetas.

Dirigir los pedidos al administrador de EL SOCIALISTA, apartado 10.036, Madrid (X).

CALZADOS LA IMPERIAL

LOS MEJORES DE ESPAÑA

Grandes novedades para Primavera y Verano

No deje usted de visitarnos y pida nuestro Catálogo ilustrado

Puerta del Sol, 8 - Puerta del Sol, 13 - Plaza del Progreso

Glorieta de Bilbao - Príncipe, 35 (esquina a Prado).

Las causas de la guerra

El conocido socialista, matemático y filósofo inglés Bertrand Russell, publica en el periódico "Century" un artículo en el cual habla de las diferentes causas de la guerra.

Muchos socialistas—escribe—ven en el capitalismo el principal factor de la guerra y creen que con su desaparición la guerra también desaparecerá de la superficie del mundo. Pero el capitalismo en sí no puede ser tomado en consideración, porque ha habido guerras ya antes de la época capitalista. El argumento que dice que el hombre tiene instintos guerreros innatos no tiene razón de ser. Esta propiedad ha sido aún poco estudiada. Y hay, en realidad, numerosas razas que no conocían la guerra en el sentido que nosotros tomamos esta palabra. Un exceso de población, como tal, no considera la guerra necesaria. Francia, por ejemplo, no conocía este problema y, sin embargo, es muy belicosa. En China, el problema de la superpoblación es muy importante y, sin embargo, no es conquistadora.

Russell ve las causas de la guerra, que merecen ser tomadas en consideración de manera especial, en factores políticos, económicos y psico-sociales. Como los factores políticos determinados por una política pura, de prestigio, juegan un papel siempre menor, y como el juego de las fuerzas económicas rivales es más o menos conocido, es de gran interés citar algunos de esta cuestión sobre el lado psico-social que se ha descuidado en general por todos. Russell dice a este propósito cosas interesantes sobre la misma esencia de la influencia del jefe y de la actitud tomada por las masas en consideración a él.

La pujanza de un jefe es particularmente grande en un grupo organizado para la guerra. Lo mismo se puede decir que las necesidades de la guerra conceden toda la pujanza de los jefes. Como consecuencia, aumentan, naturalmente, el poder del grupo que se reúne alrededor del jefe. Y el jefe llega al apogeo de su poder durante la guerra. He ahí por qué está siempre dispuesto a precipitar, si es posible, a sus partidarios.

La guerra ha estallado cuando aparecen la vanidad, el sentimiento de las rivalidades, el deseo de nuevas sensaciones y aventuras de masas, de tal suerte que, en este estado, el jefe no sería por sí solamente responsable. Russell expresa todas estas particularidades en las más fuertes expresiones.

Por lo que concierne a los factores económicos, Russell ha llegado a la conclusión de que una internacionalización de "trust" puede impedir la guerra. A este propósito dice:

El hecho de que el mundo de los negocios, con algunas excepciones, está más bien organizado nacional que internacionalmente, se explica por dos causas: primeramente los intereses del gran comercio encuentran satisfacción en la rivalidad, y en seguida en los sentimientos patrióticos, permitiendo a los intereses nacionales del mundo de los negocios asegurarse el apoyo de los ejércitos y de las marinas. No hay razón que se oponga a la transformación de los "trust" nacionales en internacionales. Las gentes de negocios se harían más ricas y el resto del mundo sería liberado de un inmenso peligro.

Que a consecuencia de tal internacionalización—que llegará seguramente como período de transición—de la creación de grupos de intereses extremadamente fuer-

tes y, por tanto, invencibles, el número de guerras debe disminuir, está perfectamente claro; mas las guerras que, a pesar de todo, terminen por estallar serán más mortíferas y más formidables.

A pesar de todo, la Humanidad no será salvada por esta internacionalización, y Russell ha olvidado sacar la última consecuencia: las guerras no se harán imposibles—y esta sola finalidad, y no la disminución de su número, es digna de esfuerzos—más que cuando el mundo entero se haya convertido en una unidad económica organizada sobre los principios de un justo reparto.—F. S. I.

MISIÓN JUVENIL

Una de las misiones de las Juventudes Socialistas es ayudar al Partido en todas sus campañas y secundar todas sus iniciativas, haciendo que éstas tengan el mayor éxito posible.

Ahora se presenta un momento propicio para ayudarle. Con la confección del Estatuto Municipal se ha creado a nuestro Partido una serie de problemas que tiene que resolver intensificando la propaganda para amoldar en lo posible los efectos que pudieran tener perjudiciales para nosotros.

La Federación Nacional de Juventudes Socialistas ya ha dado la voz de alerta. Ningún joven socialista alegue ignorancia ante la falta de cumplimiento del deber.

Hay que hacer, ahora más que nunca, que en todos los pueblos de España se organicen Agrupaciones y Juventudes Socialistas que se dediquen a propagar nuestros ideales. La falta de capacidad de los componentes puede sustituirse con buena voluntad, y si todos ponemos un poco de ella lograremos obtener un gran resultado, que habrá de dar opimos frutos.

El haber concedido el voto a la mujer nos parece bien, pues es necesario que tengan los mismos derechos que los hombres. Pero lo que no nos parece bien es que se haga con limitaciones y que estas limitaciones sean las que más perjudiquen a la clase trabajadora.

Divulgar el Socialismo entre las mujeres es una gran labor que debemos imponernos todos los jóvenes que sintamos de verdad las ansias renovadoras de justicia.

Hay que trabajar por librar a la mujer de los prejuicios a que está sometida actualmente.

La burguesía trabaja activamente por impedir que nuestras ideas lleguen a conocimiento de las mujeres, y, por tanto, poder seguir explotando el tópicus de que el Socialismo es el causante de todos los males que padece la Humanidad.

Nuestra labor debe encaminarse a convencer a nuestras madres, hermanas, compañeras o amigas de que deben trabajar por nuestros ideales y extenderlos entre sus amistades, logrando así una gran cantidad de adeptos.

No hay que desmayar por nada ni ante nada, sino seguir con la frente muy alta, mirando hacia donde va apareciendo un nuevo sol de libertad.

Mariano ROJO

NECROLÓGICA

ONIS, 27.—Ha causado un gran sentimiento la muerte del caracterizado republicano don Francisco José Alvarez, que, desde muy joven, luchó sin descanso en las filas de los que ansían para España un régimen verdaderamente progresivo. Por elección popular, frente a las fuerzas caciquiles, fue llevado varias veces a la Alcaldía, donde trabajó con éxito en beneficio de los intereses del vecindario, por lo que se le recordará con cariño. Nuestro más sentido pésame a la familia.—C.

LADRILLO REFRACTARIO

TUBERIA DE GRES

Fábrica: Pacifico, 21. Teléfono 17-85 M.

BAREL BUEN RECUERDO

JORGE JUAN, S. Se recomienda el exquisito café de este Bar.

CARBONES SEGOVIA

ENCINA: Despacho, 23 céntimos-kilo, desde 5; CISCO, 11, desde 5.—Domicilio: ENCINA, 40 kilos, 10 pesetas; CISCO, 5,50; PICON, 8 pesetas; HERRAJ, 10; ZARAGALLA, 8,25; BOLAS-ENCINA, 6,50; COK, 5; OVIDES, 3,50; ANTRACITA, 5,25; GRANADILLO, 4 pesetas.

Peso exacto garantizado

Almacenes: Peñuelas, número 10.—Teléfono M-304

Ventas por mayor y menor en Almacén

DESPACHOS: San Vicente, 3 (frente al Tribunal de Cuentas).—Valencia, 2.—Alberto Aguilera, 47.—Barco, 13.—Calatrava, 16.—Embajadores, 37.—Pez, 14.—Glorieta de Quevedo, 3. NOTA.—Con objeto de favorecer a los lectores de EL SOCIALISTA, los carbones de encima que compran en almacén o despachos se le rebajarán 5 céntimos en kilo y 25 céntimos en saco a domicilio, presentando esta anuncio.

¡EUREKA!!

Sección económica y saldos de calzado

Carrera de San Jerónimo, 46, y Plaza de las Cortes, 8.

En esta sucursal encontrarán las clases populares un surtido de calzado por nadie igualado en calidad y precios.

¡EUREKA!!

Sección económica y saldos de calzado

Carrera de San Jerónimo, 46, y Plaza de las Cortes, 8.

En esta sucursal encontrarán las clases populares un surtido de calzado por nadie igualado en calidad y precios.

¡EUREKA!!

Sección económica y saldos de calzado

Carrera de San Jerónimo, 46, y Plaza de las Cortes, 8.

En esta sucursal encontrarán las clases populares un surtido de calzado por nadie igualado en calidad y precios.

El movimiento juvenil Propaguemos las ideas socialista entre las mujeres

MADRID.—Cada vez debemos ser más optimistas los jóvenes socialistas de Madrid. Al ver cómo aumenta el número de afiliados y el resultado de las conversaciones que hemos organizado, debemos sentirnos llenos de una fe en el ideal que haga que nuestra Juventud, hasta ahora tan raquítica, sea la más importante de nuestra Federación.

Hemos celebrado tres conferencias a cargo de los profesores Dionisio Correas, Rodolfo Llopis y M. Alonso Zapata, los cuales han disertado sobre temas de cultura, que han sido muy del agrado de los concurrentes y de las cuales se han desprendido grandes enseñanzas.

Tenemos en proyecto celebrar otras que seguirán con mayor entusiasmo cada vez interesando a los jóvenes madrileños.—El Comité.

LANGREO.—Se ha reunido el Comité central de las Juventudes Socialistas de este Concejo, tomando, entre otros, los siguientes acuerdos:

Celebrar una serie de conferencias de divulgación y comentario del Estatuto Municipal, facultando al Comité para su organización; tomar en consideración una proposición de la Sección de Omedinense, consistente en que se vean los medios de hacer excursiones de propaganda a los pueblos que carecen de organización.

El delegado de La Tejera manifiesta el disgusto producido a los jóvenes de aquel pueblo el que no haya ido allí a explicar una conferencia el compañero Cayetano Redondo cuando estuvo de propaganda por Asturias.

El Comité da amplias explicaciones respecto del particular, que no satisficieron al delegado, en vista de lo cual se acordó que en la primera asamblea que convoque la Sección se dé cuenta detallada de los motivos que hubo para que el camarada Redondo no haya ido a La Tejera. Se aprovechará esta misma asamblea para cambiar impresiones sobre el Estatuto Municipal.—G. Garrido.

LA TEJERA.—Se ha celebrado una importante reunión de los jóvenes socialistas de esta localidad, a la que concurrieron, comisionados por el Comité central, los compañeros Germán Garrido y Domingo Alonso, quienes orientaron a los jóvenes sobre problemas de actualidad.

Se discutieron otros asuntos de interés y se acordó propagar más intensamente EL SOCIALISTA y LA AURORA SOCIAL.

SANTA BARBARA.—Hace ya tiempo que entre los jóvenes más capacitados de este pueblo se viene hablando de la conveniencia de constituir una Juventud Socialista. Suponemos que esto no ha de ser difícil de llevar a la práctica, sobre todo en un pueblo que, como éste, ha luchado siempre al lado de la Unión General de Trabajadores y del Partido Socialista.

Vamos, pues, unos cuantos jóvenes a crear la Juventud Socialista y a procurar extender una acción cultural, de la que estamos muy necesitados, creando una biblioteca, en la que puedan estudiarse libros realmente interesantes.

Con esta orientación tenemos la seguridad de que han de ser muchos los jóvenes que vengán a nuestro lado.—P. Fernández.

HUERIA DE SAN ANDRES.—En la última reunión celebrada por la Juventud Socialista se tomaron los siguientes acuerdos:

Pedir quince ejemplares de EL SOCIALISTA dedicado a las Juventudes y repartirlos entre los afiliados no suscriptos diariamente al mismo; que la Federación provincial haga una campaña de propaganda para dar a conocer el nuevo Estatuto Municipal; dar ingreso a dos nuevos compañeros que lo tienen solicitado, y renovar el Comité, que ha quedado constituido de la siguiente forma:

Presidente, Joaquín González; vice, Alfredo Fernández; secretario, Secundino Castaño; vice, Angel García; tesorero, José González; vocales: Fermín Gamonal y Rafael Alvarez. Comisión revisora, Ramón González y Luis Alvarez; delegado permanente de la Federación provincial, José Fernández.—Castaño.

SAMA.—Esta Juventud sigue progresando. Es ya más numerosa que antes de la cesación, y en la última junta se ha dado ingreso a nuevos camaradas.

El Cuadro Artístico sigue obteniendo grandes éxitos en las funciones que organiza. La última celebrada, a beneficio de las familias de las víctimas de la catástrofe minera de Labaña, fué un lleno completo, y nuestros camaradas fueron muy aplaudidos.

El Comité central de Juventudes Languresanas ha remitido un cuestionario, que será entregado a los afiliados, a fin de que éstos digan lo que, a su juicio, significan las Juventudes, los Sindicatos, el Cooperativismo, etc. El Comité central examinará las contestaciones y a quienes más acertados estén se les entregarán los tres libros siguientes: "Propaganda Socialista", por Pablo Iglesias; "Manual del Obrero Asociado", por Luis Fernández, e "Historia del Socialismo Español", por Francisco Mora.—Pacifista.

FABRICA DE CALZADO

DE AMBROSIO VILLARRUBIA

Especialidad en pisos de goma neumática y de plancha.—Se hacen con: posturas de todas clases. A. S.

Bravo Murillo, 197, letra A.

Café Bar SIGLO XX

Plaza del Angel, 19.—Teléf. 35-31 J.

Cervocería.—Mariscos.—Bosadilla

En toda clase de fiambres.—Especialidad en ensalada rusa.

Todos los militantes socialistas tenemos el ineludible deber de hacer una intensa propaganda entre las mujeres, para que cuando llegue el momento de emitir su sufragio en las primeras elecciones municipales que se celebren lo hagan libres por completo de toda clase de prejuicios y con conocimiento de lo que el Socialismo representa y a lo que aspira.

Cuando la mujer llegue a conocer nuestros ideales se apresurará a la lucha contra el mayor enemigo que el hombre en contra de lo que es causa de su malestar. Algunas mujeres hay que conocen nuestras ideas y saben cómo actúan las que en otros países figuran en las filas socialistas, y saben que son más respetadas, que no son simplemente siervas del hombre.

Me entusiasma la idea de que la mujer luche al mismo que el hombre por el advenimiento de una Humanidad donde no existan explotadores ni explotados, porque creo que en cuanto se dé cuenta de que la afectan todos los problemas humanos la sociedad capitalista habrá sufrido un rudo golpe.

Y lo más interesante del caso está en que la mujer que llegue a interesarse por nuestros problemas, como sufre más directamente e intensamente que el hombre las injusticias que engendra el capitalismo, será un elemento activísimo, que irá propagando la buena nueva por todas partes y contribuirá en proporciones muy estimables al triunfo de nuestras ideas. Hagamos a las madres, digámosles de qué forma han de educar a sus hijos para que sean dignos de sí mismos.

Acercuémonos también a las que aun no son madres ni esposas, y digámosles que tienen el deber de luchar, para que el día que constituyan un hogar no tengan la preocupación de que sus hijos han de vivir la misma vida de miseria y sobresos que ellas viven actualmente. Hay que decirles cuál es el valor que pueda tener su voto si sabe en favor de qué partido lo deposita.

Tenemos que hacer labor de atracción entre las mujeres; pero ha de ser a base de una conducta ejemplar por nuestra parte. Hemos de procurar demostrar que los socialistas somos para con ellas respetuosos y considerados; hemos de poner de manifiesto nuestros sentimientos nobles y altruistas, y de esta forma conquistaremos sus simpatías y sus votos serán dados a nuestras ideas.

En esta labor hemos de distinguirlas los jóvenes, difundiendo por todas partes nuestros redentores ideales; pero no en forma platónica, no en forma pasiva, sino activa, muy activa, que al ideal hay que entregarse de lleno para que sus concepciones lleguen a plasmar en la realidad. Las mujeres que quieren para sus hijos un porvenir más humano han de alistarse en nuestras filas; pero para esto es de todo punto necesario que los que ya militamos en ellas, singularmente los jóvenes, las indiguemos con nuestros ejemplos el camino que deben seguir.

Francisco RUANO GARCIA

Ha aparecido "el Mantas"

¿Y el criminal?

No han parecido aún las tres niñas desaparecidas de Vallehermoso. El hecho escudido brutalmente la sensibilidad nacional porque es horrible pensar en que no haya seguridad para la infancia, porque aun haya, en medio de este ambiente de civilización en que vivimos, seres monstruosos devoradores de criaturas humanas sin que les conmueva el dolor físico de las infelices criaturas ni la inquietud producida por la incertidumbre a los padres. El hecho es triste y doloroso; pero... lo presenciábamos a diario sin que nadie se alarmara en la vida del trabajo. En la industria, en el comercio y en el campo, la infancia no desaparece; pero se va extinguiendo lentamente, gastada por el esfuerzo prematuro y consumida por la anemia. Es un crimen horrible; pero lo tolera la civilización.

No han parecido las tres niñas ni hay a esperanza de que parezcan. ¿Qué habrá sido de ellas? ¿Qué horrible pesadilla para sus familias! Ha aparecido, sin embargo, "el Mantas", ese desdichado que vivía en las chozas de Vallehermoso y que en rina, por celos, ha dado muerte a un hombre, no, a un pingajo humano, por que sólo pingajos son aquellos seres desgraciados que la miseria de esta sociedad "civilizada" ha amontonado en esa tribu miserable y maloliente.

Mil veces hemos cruzado esa ciudad de la miseria y la suciedad con los dedos puestos en las narices, contentando la respiración para evitarnos los malos olores y que los gérmenes patógenos de cualquier enfermedad se metieran dentro de nuestro organismo, y siempre nos hacíamos la misma pregunta: ¿Pero éstos son seres humanos? ¿Es posible que en ningún pueblo civilizado haya unos seres que vivan tan miserablemente, siendo el bochorno de la capital e infestándola de miseria? ¿Qué sentimientos morales pueden formarse en ese ambiente? El crimen no será una consecuencia de la manera de vivir de esos seres? ¿No será más crimen aun ese hacinamiento de la miseria que el hecho brutal de que uno de ellos, en rina, le quite la vida a otro.

Estas preocupaciones atormentan per-

manentemente nuestro espíritu. ¿Por qué la sociedad ha de consentir que haya seres que vivan así? ¿No comprenderá que el hecho, vergonzoso y criminal, le afecta íntima y profundamente, porque hace degenerar los sentimientos y crea elementos que han de enfermarla o acaso destruirla?

«El Mantas», piltrafa humana, ríne con la otra piltrafa; se acometen primero a pedradas, a puñadas luego; después derriba a su contrincante, dejándolo moribundo, y huye... velozmente. Hoye. ¿A dónde? ¿En qué sitio habrá parado su primera carrera? ¿Cuáles habrán sido luego sus meditaciones? ¿Huir lejos? ¿Con qué? ¿Entregarse a la autoridad? ¿Y la libertad, este bien que nadie sabe lo que vale hasta que lo pierde? Y el hombre no huye porque no puede, no se entrega porque teme y vaga por la ciudad, recogiendo papeles y coque para procurarse la comida, y cuando no le llega va a los cuarteles para que le den rancho, o a los conventos para que le faciliten sopa. Y así vive más de un mes, pasando por delante de las autoridades, sin que nadie reparara en él. ¿No habrá sentido alguna vez el deseo de entregarse a la autoridad? ¿Ignoraba, según ha manifestado, la trascendencia del suceso, del que era víctima a la vez que victimario? ¿Quién sabía en estos seres, ya insensibilizados por la miseria, todo es posible.

«Ahí tenéis a un ser juguete de la desgracia, como estamos en la sociedad para el salvamento ni redención posible. En la cárcel primero, en el presidio luego, es seguro que acabará sus días. ¿Sofiará alguna vez con ser libre? ¿Habrá sentido en su corazón latir con fuerza el sentimiento de la libertad y de la redención alguna vez? Así como se acomodó a esa vida de sufrimiento y de dolor mezclado con la miseria, en medio de esa horrible sociedad, ¿no se acomodará también a la vida del presidio? ¿No será su única redención? Porque en las chozas de Vallehermoso era triste la vida; la alimentación, incierta y deficiente; el reposo lo haría seguramente en el santo suelo. ¿Qué diferencia hay de vivir así a vivir en el presidio? Una tan sólo: la de levantarse o acostarse con arreglo a su voluntad; salir de la choza, mirar al sol y hacer aspiraciones de aire; por lo demás es seguro que vaya ganando con el encierro. ¿Por qué huir, ¿quest Por no perder eso: el capricho de considerarse un poco libre. ¿Crisis que vale la pena de vivir una libertad así? En presidio, estando mal, se vive mejor.

Ahora, en la cárcel, pasará el tiempo; las tramitaciones del sumario marcharán lentamente, como corresponde al suceso y a la categoría social de su autor. ¿Defensor? ¿Pena? ¿Con qué lo va a pagar? Se lo nombrarán de oficio. Y así llegará el día del juicio, se sentará en el banquillo de los acusados ante el Tribunal togado, que con gesto grave le pedirá, en nombre de la sociedad, estrechas cuentas de su conducta, y luego se le aplicará la ley, se hará justicia. ¡Y luego, el presidio! Y la sociedad se queda tranquila; se ha salvado.

Justicia Divina Ilusión, generosa aspiración de los sentimientos humanos, ¿cuándo, cuándo tendrás fuerza bastante para redimir a todos? ¿Qué angustia se siente pensando en estas manifestaciones de la vida humana!

Manuel CORDERO

¡FUMADORES!

MI PAPEL

REGALA a todos sus consumidores en el acto de la compra porque sus estuches contienen más hojas que sus similares, siendo su calidad extraña e insuperable.

¡Regate este 100 HOJAS

10 CENTIMOS y una artística fotocopia al final.

De venta, en todas partes: Depósito, Ferraz, 8

TRIBUNAL INDUSTRIAL

Señalamiento de juicios para el lunes.

A las diez.—Julían Canalejas reclama salarios a Basilio Gutiérrez. Jurados: Adolfo Marco y Anastasio Martín, patronos; Simón García, suplente; Severo Pérez y Emilio Zapatero, obreros; Luis Centenero, suplente.

A las once.—Pedro Martín reclama salarios a Higinio Díaz. Jurados: Celestino Paz y Manuel Atienza, patronos; Angel Marco, suplente; Juan Gálvez y José María Alvarez, obreros; Luis Centenero, suplente.

A las doce.—José Lafuente reclama a la Gerencia del Palace Hotel. Jurados: Fernando Gutiérrez y Vicente del Val, patronos; Manuel Crespo, suplente; Fermín Blázquez y Juan Jiménez, obreros; Rufino Cortés, suplente.

¿El mejor jabón?

Marca Triana-Sevilla

SALGADO Y COMP., S. A.

PÍDASE ESTA MARCA

¡Hechad la deliciosa sidra champagne

EL GAITERO

Villaviciosa (ASTURIAS)

PERSIANAS

3,25 pesetas metro. Desastero, limpieza, alfombras, barafísimo.

SIRVENT.—Luna, 25.

Una carta y un artículo

Desde Burgos recibimos una carta y un artículo que llevan la firma de Pedro Rodríguez. De la carta reproducimos los dos párrafos siguientes, en los que su autor justifica su ingreso en la Agrupación Socialista de aquella capital. Dicen así:

«Pongo en su conocimiento que no he militado en más campo político que en el republicano, y cansado de trabajar en él sin conseguir nada, debido a su mala organización, he presentado la dimisión de mi cargo de vocal de este Círculo Republicano y a continuación solicité mi baja en el partido.

Como no me gusta permanecer inactivo cuando tan necesaria es la unión y actividad, tantas veces proclamadas por el dignísimo «abuelo», ingresé en la Agrupación Socialista, desde cuyas filas trabajaré con gusto, porque en ellas existe organización y disciplina, base principal para alcanzar el triunfo que todos deseamos.»

He aquí ahora el artículo que nos envía nuestro nuevo correligionario, a quien gustosos saludamos:

¡JUVENTUD

«Son muchos los jóvenes que no se preocupan del mañana, y produce verdadera pena verles derrochar sus energías en una constante y desenfrenada orgía, sin pensar un solo momento en algo que les oriente por el camino de su propia redención. ¿Cuándo abandonarán ese camino suicida que consume sus fuerzas?

¿Quisiéramos tener la capacidad suficiente para hacerles comprender cuán necesario es el ocuparse del mañana; pero en una mañana tan ceramosa que podemos decir hoy. ¿Por qué se encuentra esta juventud tan apartada de la lucha y de las ideas? Porque no estudia; porque pasa ante ella, sin que se perciba de ello, lo que mañana puede ser su felicidad y la de su familia. No tiene en cuenta las doctrinas sembradas por el noble bien ponderado Pablo Iglesias, el apóstol del Socialismo español, que con una entereza y abnegación extraordinarias sacrificó su vida en beneficio del proletariado. ¿Qué bien podrían los jóvenes de hoy honrar su noble ancianidad y los desvelos que sufrió por luchar en nuestro beneficio?

En nuestras mentes está cuanto necesitamos para adquirir una mayor educación y cultura y conciencia real de la misión que tenemos que cumplir: periódicos socialistas, libros, conferencias. Bastante para comenzar el desarrollo de nuestra inteligencia y hacernos seres conscientes en todos los actos de nuestra vida. Hay que actuar por conseguir que desaparezca la esclavitud y crear una generación que camine en pos de la igualdad que preconiza el Socialismo.

Acaso seamos nosotros los menos llamados a dirigirlos a los jóvenes; pero hemos contraído un compromiso al ser admitidos en las filas socialistas y queremos cumplir con él, trabajando con todo entusiasmo y en la medida que nuestra inteligencia nos permita por la idea más noble, más sublime, que deben defender los hombres.

Hay que hacer organización. La Unión General de Trabajadores llama a sus filas a cuantos viven del producto de su esfuerzo. Jóvenes: nosotros os recomendamos que ingreséis en las filas de la Unión, de ese organismo nacional que tanta gloria ha conquistado al proletariado español. En la Unión y en el Partido Socialista debemos unir nuestras fuerzas, para que, practicando la lucha de clases, lleguemos a la finalidad a que aspiramos.

¡Jóvenes! A unirse, que la unión nos salvará, pues el trabajo de las grandes obras consiste en ir venciendo las pequeñas dificultades.

Y permitidnos que terminemos con un «Viva el «abuelo», alma y vida del Partido Socialista Español!

P. RODRIGUEZ

Burgos.

Para las colonias escolares

Acordada por la Junta Municipal de Primera Enseñanza de Madrid la organización de una Colonia escolar extraordinaria para las playatas de las Escuelas del Bosque de Barcelona, de 50 niños y 50 niñas, se convoca a los maestros y maestras, tanto de escuelas municipales como nacionales, para que manifiesten si están dispuestos a dirigir dicha Colonia y a coadyuvar pedagógicamente, en concepto de auxiliares, a su mejor éxito.

¡Trabajadores! Propagad y leed EL SOCIALISTA

Las comunicaciones se han de presentar en la secretaría de la Junta antes del día 2 del próximo mes de julio.

¡MADRES!

Grabad en vuestra imaginación que todas tenéis el deber de procurar que desde hoy no falte en vuestra casa el Purgante YER que es el único que reclaman los niños como la golosina más agradable.

No olvidar nunca que el Purgante YER es el único que reclaman los niños como la golosina más agradable.

Sólo cuesta CUARENTA céntimos. De venta en las farmacias y droguería

¡MADRES!

Grabad en vuestra imaginación que todas tenéis el deber de procurar que desde hoy no falte en vuestra casa el Purgante YER que es el único que reclaman los niños como la golosina más agradable.

No olvidar nunca que el Purgante YER es el único que reclaman los niños como la golosina más agradable.

Sólo cuesta CUARENTA céntimos. De venta en las farmacias y droguería

¡MADRES!

Grabad en vuestra imaginación que todas tenéis el deber de procurar que desde hoy no falte en vuestra casa el Purgante YER que es el único que reclaman los niños como la golosina más agradable.

No olvidar nunca que el Purgante YER es el único que reclaman los niños como la golosina más agradable.

Sólo cuesta CUARENTA céntimos. De venta en las farmacias y droguería

¡MADRES!

Grabad en vuestra imaginación que todas tenéis el deber de procurar que desde hoy no falte en vuestra casa el Purgante YER que es el único que reclaman los niños como la golosina más agradable.

No olvidar nunca que el Purgante YER es el único que reclaman los niños como la golosina más agradable.

Sólo cuesta CUARENTA céntimos. De venta en las farmacias y droguería

¡MADRES!

Grabad en vuestra imaginación que todas tenéis el deber de procurar que desde hoy no falte en vuestra casa el Purgante YER que es el único que reclaman los niños como la golosina más agradable.

No olvidar nunca que el Purgante YER es el único que reclaman los niños como la golosina más agradable.

Sólo cuesta CUARENTA céntimos. De venta en las farmacias y droguería

¡MADRES!

Grabad en vuestra imaginación que todas tenéis el deber de procurar que desde hoy no falte en vuestra casa el Purgante YER que es el único que reclaman los niños como la golosina más agradable.

No olvidar nunca que el Purgante YER es el único que reclaman los niños como la golosina más agradable.

Sólo cuesta CUARENTA céntimos. De venta en las farmacias y droguería

¡MADRES!

Grabad en vuestra imaginación que todas tenéis el deber

CONFERENCIA DE FERNANDO DE LOS RIOS

“Corporativismo y Socialismo.—Mirando al mañana”

Ante una concurrencia numerosísima se celebró anoche en el teatro de la Casa del Pueblo la última de las conferencias del curso organizado por la Federación local de la Edificación, disertando nuestro querido camarada Fernando de los Ríos sobre el tema «Corporativismo y Socialismo.—Mirando al mañana».

El presidente de la entidad organizadora hizo la presentación de nuestro correligionario, y anunció que en el otoño próximo la Federación local de la Edificación continuará la obra educativa con tanto éxito ha venido desarrollando.

Fernando de los Ríos comenzó su disertación diciendo:

Camaradas y simpatizantes: Esta conferencia ha sido anunciada varias veces, y no pudo darse

LAS PAGINAS DE ESTE NUMERO HAN SIDO REVISADAS POR LA CENSURA MILITAR

Y entramos en nuestra charla amistosa. Proudhon y Marx, que polemizaban, eran dos caras de un mismo cuerpo espiritual. El primero dijo que la masa sin la idea no era nada. ¿Qué era la idea a juicio de Proudhon?

La idea, decía, refiriéndose a la democracia social, significa darse cuenta de la relación que tiene el cuerpo obrero con el resto de la unidad social. De esa relación es preciso sacar consecuencias prácticas, positivas; cuando así acontece, estamos ante la idea de que Proudhon hablaba.

He escogido el tema aprovechando una preocupación que creo hay en vosotros, preocupación derivada de las conferencias explicadas por los camaradas Largo Caballero y Fabra Ribas acerca de la inteligencia entre la Unión General de Trabajadores y el Partido Socialista. Ese mismo problema lo trataré esta noche. Tiene un pro y un contra tal inteligencia, mas declaro que voto por ella aunque exista un peligro, no para la Unión General de Trabajadores, sino para el Partido Socialista.

A fin de aclarar la cuestión que hay dentro de ese problema, hay que esclarecer de qué se ha alimentado el movimiento social y político del siglo XIX. Este siglo luchó contra la acción absolutista del Estado, y por ello se vio obligado dialécticamente a destacar al individuo, diciendo: «Todos los derechos para el individuo». El siglo XVIII había afirmado que «Todos los derechos eran para el Estado». ¿Cuál ha de ser nuestra respuesta, hombres del siglo XX? ¿Podemos nosotros decir hoy «Todos los derechos para el individuo»? Yo contesto rotundamente: No.

En nombre del derecho del individuo, que es lo que alimenta el siglo XIX, producto de la Revolución francesa, se difundió el derecho egoísta, que ha inspirado y dado pávulo al capitalismo. Si nosotros declaráramos la soberanía del derecho a favor del individuo habríamos sustituido un interés egoísta, el del individuo, por otro, el corporativo.

El régimen actual, decimos de continuo y con razón, es injusto. Más el criterio para apreciar si hay razón para estorpar el derecho del individuo, de la Corporación o del Estado como insuficiente o como injusto se buscó en la libertad individual, y nosotros tendemos a buscarlo en un ideal de justicia social, inspirado de la idea socialista.

Hay un peligro enorme en que llegue a pesar más el organismo sindical que el organismo político, ya que si esto ocurriera correríamos el riesgo de que nos dominase el egoísmo corporativo. El Sindicato recibe al hombre como profesional, y nos encontraríamos como en el siglo XIX, en una lucha por derechos parciales; esto no se supera sino mediante la norma del interés general, que es la idea socialista como norma de conducta. Siempre que el Sindicato trata de salir del egoísmo corporativo y alcanzar una visión humana desemboca en el Socialismo.

El derecho del siglo XIX y el derecho actual es un derecho manco. Le falta la idea del deber; y que le falta el deber es lo que estáis invocando todos los días, como razón de vuestras reivindicaciones, aunque no lo sepáis. Cuando salís por los campos de Castilla, de Andalucía, de Extremadura y veis grandes extensiones de terreno sin cultivar, observáis que el propietario ejerce el derecho de propiedad sin considerar que tiene, a la vez, el deber de cultivarlo.

El patrono aprovecha las debilidades de carácter del obrero, su pusilanimidad, su necesidad, etc., en beneficio propio, sin tener más limitación que aquella que crea vuestra fuerza y la social puesta al servicio del deber que los patronos desean.

Retirose a lo que debe ser el contrato de trabajo, y dijo: Si es una idea de humanidad la que ha de inspirar el contrato de trabajo no nos sirve ninguna concepción parcial del derecho, ni la del XVIII ni la del XIX, sino la del interés general, alma mater del ideal socialista.

¿A qué se debe la flaqueza del siglo XIX? A que ha construido con estos materiales deleznable: producción y riqueza. Su grito era «Más producción para acumular más riqueza. Estos dos medios dan lugar al industrialismo. Los dos son medios que han sido tomados como fines, y a nosotros mismos nos ha llegado el emponzoamiento, el envenenamiento de esa subversión nefasta que ha empobrecido al hombre; porque imperalismo y capitalismo han nacido de la misma cónpula. Cuando surge el sentimiento imperialista no respeta ni al pueblo pequeño, que necesita que se le tutele, ni al pueblo débil, que ha menester no más que del respeto.

Frente a la concepción de un derecho sin deber está la voz de la Internacional; cuando ésta aparece en España tenía como lema «No hay derecho sin deber».

Habló de Pi y Margall y Salmerón, de quienes dijo que había que recordarlos con entera claridad, porque ellos, representantes del mutualismo y del organicismo,

hombres austeros que dieron a España la flor de su espíritu y pusieron desvelo noble en rehacerla, ellos, juntamente con la idea de un derecho como evangelio de la conducta, de un derecho fuente de deberes. El derecho no es para jugar con él. No es una flor que se pone en el ojal para lucirla, sino para aprovecharlo en beneficio de la Humanidad. El error del siglo XIX está en que creó un derecho sin obligación, y la consecuencia política de ello es que se esfuma la de responsabilidad; el siglo XIX, políticamente, creció de un principio aglutinante: no tuvo sentido orgánico.

La idea nuestra significa por consiguiente que allí donde haya derechos deben existir responsabilidades.

Y si me preguntáis cuál es en esta forma de organización el papel del Sindicato, recordaría cómo la sustancia de la Internacional se encuentra en la discusión de Proudhon y Marx, a más de en la concepción humanista; y ninguno hace posible al Sindicato otra función que ser como el órgano de responsabilidad del servicio a la sociedad le encomienda. El Sindicato debe ser el órgano nuevo del derecho público moderno y tener la autonomía necesaria para realizar la misión pública que se le confía, con el control de la opinión; y en ese control va implícita la idea socialista.

Si los Sindicatos, por desviación y mala inteligencia de lo que significa el sentido político, no quisieran romper la costra egoísta podrían ocurrir dos cosas: o que el Partido Socialista se aviniese a ser instrumento de sentimientos corporativos, parciales, cosa que no creo, y en tal caso dejaría de cumplir los altos fines a que está llamado, o que la inteligencia iniciada se rompiera, cosa que sería tan nefasta para la organización obrera como para el país.

Pero lo primero no se puede esperar, por dos razones: por la conducta tradicionalmente observada por los Sindicatos más significados, cual es este de la Edificación y el de Artes Blancas y por el proceder del Partido Socialista.

El Sindicato de la Edificación se opuso siempre a los deseos egoístas, y el de Artes Blancas salvó a Madrid en una crisis del precio del pan, sin que redundase en beneficio suyo, sino en beneficio del pueblo madrileño.

Estos dos casos son elementos sobrados para mantener el fuego sagrado de la esperanza. Y el otro motivo se dio cuando el Partido Socialista se negó a escuchar a la puerta del Parlamento a aquellos fe-

rronarios que solicitaban cosas que iban contra el interés general.

Puede surgir de ese concierto entre la Unión y el Partido una acción fecunda, pero a condición de que la parte sindical se dé cuenta de su función y tenga visión política. Tener visión política significa no pensar exclusivamente en lo propio, sino sentirse atraído por el interés general. Esta idea es indispensable que la difundáis en cada uno de nuestros organismos y conquistando la adhesión de cada uno de los sindicatos.

Nosotros, por el hecho de representar una política social, hemos de sostener que todo derecho entraña obligación. El derecho propende a ser egoísta porque mira especialmente hacia uno mismo, y la obligación, en cambio, tiene los ojos puestos en los demás.

Quizá en el campo obrero se originen hoy pocas discusiones acerca de ciertas cuestiones; pero en otros campos se dice que el Socialismo es poco sensible políticamente. Creo que en parte del elemento obrero hay, sí, cierto miedo a considerarse como hombre político, pero creo también que quien sea socialista está cada vez más obligado a ahondar su politicismo y a hacerlo en el sentido contrario a la idea egoísta del siglo XIX.

Hay quienes creen, repito, que el Socialismo no es sensible a estos estímulos, siendo así que recoge cuantos derechos elaboró el siglo pasado como patrimonio propio, que está dispuesto no sólo a respetar, sino a ensanchar profundamente; a transformar las instituciones que de continuo comprometen el ejercicio de esos derechos, y a eliminar de toda organización que él tome parte aquellas magistraturas que se hayan caracterizado por su deslealtad perante a las instituciones liberales. El Socialismo, fervorosamente entusiasta de una democracia social republicana cimentada sobre la idea de función y sobre la del Sindicato como órgano del servicio público, siente lacerando el fondo de su alma ante el menor rasguño que sufre el respeto que se debe a la persona.

LAS PAGINAS DE ESTE NUMERO HAN SIDO REVISADAS POR LA CENSURA MILITAR

El Socialismo es una nueva idea precisamente porque subraya en la vida social el fin común, que es lo político por esencia; es una nueva idea, porque exalta políticamente la del deber. Y siendo así, jamás desertará de lo que exigen las circunstancias, por graves que éstas sean, y pondrá todo su empeño en que en la lucha corporativismo y Socialismo aparezcan fundidos en la grandeza de la idea. Y nada más, queridos amigos.

El camarada Fernando de los Ríos fue muy aplaudido en varios párrafos de su discurso, y al final del mismo escuchó una ovación caudosa y prolongada.

La numerosísima concurrencia que asistió al acto comenaba muy satisfactoriamente la por muchos conceptos no habilitada conferencia de nuestro amigo, que fué muy felicitado.

NO VOLVERAN LOS CONSUMOS

Así lo pide el pueblo

A medida que el vecindario va enterándose de los perniciosos efectos que producirán los nuevos impuestos acordados por el Ayuntamiento en el encarecimiento de los artículos gravados, arrea más en su protesta. Difícilmente se habrá dado otro caso de tanta unanimidad en la opinión al juzgar el acuerdo municipal.

Algunos periódicos encuentran el acuerdo tomado por concejales nombrados por el Directorio en evidente contradicción con su política en materia de subsistencia. Es el Directorio quien ha ofrecido procurar un abaratamiento de la vida haciendo bajar los precios de los artículos de primera necesidad, y el acuerdo tomado por esos concejales contribuye a encarecer más aún esos artículos. Esto agrava la situación del Ayuntamiento.

Ayer el señor Alcocer, haciendo manifestación de que él ocupaba la Alcaldía interinamente, se creyó obligado a dar explicaciones a la prensa sobre el caso, pero las explicaciones no dan ninguna satisfacción a la opinión pública.

—No son impuestos fiscales, sino sanitarios—dijo el señor Alcocer—, y por eso tengo que consultar al señor Mañas, que es el financiero (¿?) del Ayuntamiento, si éste puede acordar no recaudar los impuestos sin incurrir en responsabilidad.

El señor Alcocer cree que el Estatuto obliga al Ayuntamiento a imponer esos impuestos.

Mal plantea el señor Alcocer el problema. En primer término, porque la consulta no es de finanzas, sino de situación de derecho del problema, y en este caso, a nuestro juicio, no es el señor contador quien debe opinar, sino los letrados constitucionales. ¿No lo comprende así el señor Alcocer, «ilustre» letrado asesor del Banco de España?

Pero, además, a nuestro juicio, el Estatuto no impone esos impuestos, sino que faculta al Ayuntamiento para imponerlos o no, cosa muy distinta.

Lo que manda el Estatuto es que se haga la inspección de los artículos de primera necesidad, que se tenga el personal técnico necesario para ello, que se le pague; pero cómo ha de arbitrar los recursos es materia que se deja a la discreción de los que rijan la vida del Concejo.

Pero es más: había de mandar eso el Estatuto, que no lo manda, y lo correcto, velando por los intereses del vecindario, sería renunciar a hacer caso de esa parte de la renta municipal, sacando a otros impuestos (plus valía, solares edificables, inquilinato, etc.) lo que hiciera falta para cumplir esa función sanitaria.

Ayer decía el señor alcalde: «Es que se ha acordado nombrar cien empleados sanitarios más, y hay que pagarlos.» ¿Adónde vamos a parar? ¿A volver a poner cestas de consumos en todas las afueras de Madrid? El ideal de los madrileños es quitar las que hay, suprimiendo también el impuesto de carnes y aves.

Además, el impuesto iba a costar, tanto como se recaudara, seguramente; sería un impuesto caro.

Pero, además, ¿qué clase de inspección

se va a hacer en varios artículos, como huevos, conservas, etc.? ¿No se hace esta inspección por los distritos y en los mercados? ¿No está ya montado de antiguo este servicio, sin necesidad de acudir a esos impuestos? Créanos el señor Alcocer: lo hecho es un mal paso que dió el Ayuntamiento, y que a nadie más que a él conviene rectificar.

No nos extraña que algunos señores concejales de la extrema derecha se nieguen a firmar la proposición del señor Latorre, en la que pide la reunión del Pleno para que acuerde suspender o aplazar la recaudación del impuesto. Mantienen su criterio de siempre. Crean que los impuestos no han de gravar la riqueza parásitaria, sino el trabajo, y esto demuestra lo que puede esperar el pueblo de ellos.

A pesar de ellos, el impuesto no prosperará, porque así lo pide unánimemente la opinión pública, a quien ellos no representan en este momento.

EL EX CONCEJALITO

En el Supremo de Guerra y Marina

El Pleno de mañana.

Mañana se reunirá el Pleno del Supremo de Guerra y Marina para examinar los siguientes asuntos:

Propuestas de ascenso de los coroneles don Gonzalo González de Lara y don Federico Caballero; capitanes don Ernesto Orenzana y don Bartolomé Pons; tenientes don Félix Fernández, don Carlos Núñez y don Angel Martínez, y alférez don José Bádenas.

Propuestas para la cruz de San Fernando al teniente general don José Calvo-Caballero, capitán don David Gasca, alférez don José Quintero y soldado Eugenio Antuna, y expedientes de transferencia de pensión de la misma cruz a doña Josefa Pinedo y doña Antonia Martínez.

La propuesta de cruz de San Fernando al teniente general Calvo-Caballero es por la acción del convoy a Tizza.

Por los Tribunales

Una causa de pequeña velocidad.

Escalando el balcón de la morada del conde de Torre Arias, el 21 de diciembre de 1921, dos apreciables cabos desvalijaron el cuarto de dicho señor, llevándose alhajas y efectos valorados en 20.000 pesetas, de lo que pudo recuperarse todo, pues solamente sufrió el perjudicado una pérdida de 160 pesetas; y, procesados por conjuntos los quinientos Victoriano Reliegos y el «Chato Pardiñas», ayer comparecieron, acusados por el fiscal señor Solís, que solicitó para ambos la pena de seis años y un día, y los defensores, señores Muñoz Ri-

vero y Salcedo, negaban que sus defendidos hayan ejecutado los hechos que se les imputa.

Después de declarar el conde y el mayordomo, como no comparecieron los policías, el presidente suspendió el acto, continuando a los puntuales funcionarios para su debida comparecencia en el día de hoy.

Un señalamiento.

Para mañana, sábado, se ha fijado la vista causa seguida por injuria y calumnia contra el letrado don Celso Joaquín, que se defiende a sí propio.

Al querrelante, señor Bastos, director de la Compañía Arrendataria de Tabacos, lo representa el ex ministro don Angel Osorio y Gallardo.

A. G.

EN EL GOBIERNO CIVIL

En el Gobierno civil han facilitado la siguiente nota de multas impuestas a los inductores que se expresa:

A don Inocencio González, Doña Urraca, número 14, por vender pan frito de peso, 200 pesetas.

A doña María Gutiérrez, plaza del Puente de Segovia, 7, por venta de leche adulterada, 200 pesetas.

A don Eusebio Riesgo, Malasaña, 23, por expender carne a mayor precio, 400 pesetas.

A don Jesús de Diego, Ventura de la Vega, 26, por vender carbón frito de peso, 400 pesetas.

A don Mariano Cestero, Alejandro Sánchez (C), por adulteración de la leche, pesetas 500.

A don Leopoldo Martínez, camino viejo de Villaverde, por idem, 400 pesetas.

A don Manuel Pérez, Santa María de la Cabeza, 14, por idem, 400 pesetas.

A doña Francisca Martín, Delicias, 29, por idem, 200 pesetas.

En la estación de Goya se firieron en el día de ayer 512 cuartillos de leche, habiéndose multado a los correspondientes remitentes.

Notas de Cataluña

BARCELONA, 26.—El pasado domingo se celebró la tercera y última sesión de la reunión general de la Sociedad de Profesiones y Oficios Varios para terminar la discusión de la circular remitida por la Unión General a las Secciones, particularmente el punto que se refiere al nuevo Estatuto Municipal.

Después de exponer sus puntos de vista diferentes compañeros que tenían pedida la palabra, se acordó por unanimidad aceptar el Estatuto Municipal en lo que se refiere a las elecciones corporativas, acuerdo que se remitirá a la Secretaría de la Unión a los fines que se indican en la citada circular.

Con referencia a la cuestión del Colegio de Abogados, el gobernador civil ha manifestado que hoy ha pasado al decano de los jueces las notas de diez de las multas impuestas para que se efectúe la distribución correspondiente a se hagan las comunicaciones de apremio, aumentando en días sucesivos estas multas.

Como alguien ha hecho constar que a pesar de haber pasado el plazo nada se había hecho en este asunto, el gobernador dijo que tuvo que consultar con el presidente y el subsecretario de Gobernación, y concluyó diciendo:

«Nuestras resoluciones no persiguen obtener golpes de efecto, sino que se inspiran siempre en las conveniencias de la patria.»

—Por infracción de las Ordenanzas municipales han sido multados cien «autos», seis «motos», cinco bicicletas, un coche y seis carros.

—En la vista de la causa seguida contra Juan Castelló Valles, que como se recordará, dió muerte el 26 de agosto de 1923 a María Socías Olivé, el fiscal ha pedido para el procesado catorce años ocho meses y un día de reclusión temporal.

—Han sido condonados los derechos de Aduanas correspondientes a una partida de maquinaria destinada a la Escuela Industrial.

—Hoy se ha reunido el Consejo permanente de la Mancomunidad.

—La Asociación protectora de la enseñanza catalana ha sido clausurada por orden gubernativa.—Tarfín.

EL SOCIALISTA se halla de venta en los siguientes puntos:

ALICANTE.—Calle del Triunfo y Alfonso el Sabio (frente al nuevo Mercado), puestos de prensa de José Iriar Negro.

MALAGA.—Calle de Laros, librería de don Enrique Rivas (frente al Inglés).

JAEN.—Carlos del Moral (frente a la Funeraria).

BARCELONA.—Antiguo Barcelonés (frente al Hotel Continental); plaza Junqueras; Aribau (esquina a Provenza); Las Cuatro Esquinas (San Martín); calle de Sans (esquina a la de Riego); calle de Claris (esquina a Diagonal); calle de Antonio Ballús (San Andrés); paralelo (esquina a la calle de Campo Sagrado); y calle de Canaletas (esquina al quiosco de bebidas).

CADIZ.—Quiosco del Muelle (próximo a la estación del ferrocarril).

JEREZ DE LA FRONTERA.—Librería Gener, Larga, 37.

VALENCIA.—Plaza de la Reina (esquina a «La Isla de Cuba»), puesto de periódicos de Antonio López, y en los principales quioscos. En el Grao se vende en el quiosco Cervantes.

SANTANDER.—Quiosco de periódicos de Galo Gallo, Ribera (frente al Café Español).

MEDINA DEL CAMPO.—Librería Castellana, plaza Mayor, 45.

No respondemos de la correspondencia que no venga dirigida al nuevo apartado de Correos 10.036 (estafeta 10).

La sentencia por la causa contra los generales Berenguer y Navarro.—Palabras del presidente del Directorio.—Proyecto de amnistía

Esta tarde, a última hora, el presidente del Directorio dijo a los periodistas lo siguiente en relación con la sentencia de los generales Berenguer y Navarro:

«No tengo aun noticia oficial del fallo recaído en el proceso que tan justificadamente viene interesando a la opinión pública, con mayor agudización estos días. Pero del anticipado conocimiento de ella, saco una gran alegría al conocer la proclamación de inculpabilidad del general Navarro, respecto del cual nunca emití juicio público, para no influir en el fallo de la justicia; pero ahora puedo y debo consignar que este general es por su espíritu, por su cultura, por su valor, por su honorabilidad y por sus condiciones todas, una persona relevante, que ninguna otra militar ha superado hace mucho tiempo, ni en virtud ni en capacidad.

Respecto al general Berenguer, particu-

lamente, tengo un gran sentimiento por su condena, pues por muy honrosa he tenido y tengo la amistad que con él me une.

Como gobernante y como militar, me apena que se aparte de la actividad tan buen soldado y tan exaltado patriota, que prestó brillantes servicios y podría seguir prestándolos; pero acato y tengo por justo el fallo del Tribunal, y lo mismo harán todos, pues a su resolución y facultad compete exclusivamente dictarlo.

Pasado el momento más culminante del amplio proceso derivado de los sucesos de Melilla del año 21, afirma el Directorio su propósito de someter a la aprobación del rey un proyecto de indulto o amnistía que alcance a señalado número de delitos y faltas, seguro de que es momento oportuno para que esta clemencia sea beneficiosa al país.»

En el Ayuntamiento Noticias del día

El señor Pizarroso nos dijo:

—En esta nota hallaréis ustedes explicado el porqué el señor alcalde no recibe hoy.

—¿No se puede decir nada más?—le dijimos.

—No se puede ni se debe—respondió seriamente el señor Pizarroso—, porque todo está tranquilo y en orden.

Bueno.

El alcalde no recibió hoy a los periodistas por tener que acompañar al concejal delegado del Ayuntamiento de Barcelona, señor Casero, que viene a ultimar el intercambio de las Colonias escolares de vacaciones, y ha dedicado la mañana a hacer las gestiones necesarias.

Con referencia a las tasas de inspecciones sanitarias, el señor alcalde ha dispuesto que se reúna mañana la Comisión de Hacienda, pasando a la misma todos los antecedentes y las proposiciones presentadas por el concejal señor Latorre, siendo el propósito del alcalde, si el Ayuntamiento, como parece, se halla de completo acuerdo, formular la oportuna propuesta de suspensión de las referidas tasas, acomodándose a las disposiciones vigentes, puesto que el Ayuntamiento desea hallarse dentro de la esfera legal y recoger, como es su deber, dentro de las corrientes de la mayor armonía, las reclamaciones del vecindario.

El alcalde ha concedido una prórroga, que terminará el día 15 de julio próximo, para la adquisición, sin recargo, de las cédulas personales.

Se convoca a los concursantes a las plazas de conductores de automóviles sanitarios del Ayuntamiento que han realizado el primer ejercicio para el próximo lunes, 30, a las cuatro de la tarde, en la plaza de toros, para la práctica del ejercicio de conducción.

Nos han dicho que estos concursos no se llevan con las garantías debidas; parece que hay manga ancha.

El trabajo en Abarán

ABARAN, 26.—Con la visita a ésta del inspector provincial del Trabajo se ha podido comprobar que no era cierto que los fabricantes de conservas ni los maestros constructores pagaban las horas extraordinarias, dejando de abonar a las mujeres, como mínimo, 75 céntimos diarios, y a los hombres, 1,50. Y ahora se esfuerzan los fabricantes en pactar con los obreros; pero, a nuestro juicio, el pacto no es válido por las siguientes razones:

Porque en Abarán no hay trabajos de urgencia, a excepción de los días 1 al 15 del corriente, y esa urgencia ya pasó.

Que no son, ni las obreras ni los obreros, quienes piden contratar con el patrono, sino que éste, aprovechándose de la falta de cultura y orientación social de los obreros, al llamarles a firmar el contrato les dicen que firmen sin temor, que no les acarrearán ningún perjuicio. Todos creen que firman el compromiso de que ha de respetarse la jornada de ocho horas, y cuando los advertimos de la manobra de que estaban siendo víctimas sufrieron una gran decepción.

Por su parte, ni el alcalde anterior ni el actual han cumplido el acuerdo de la Junta local de Reformas Sociales, consistente en colocar en lugares visibles de las fábricas la legislación social para ilustración de los obreros.

Las obreras y obreros de Abarán han dejado de percibir 101.260 pesetas. Patronos que así se portan no tienen derecho a la consideración de convenir contratos que, por otra parte, no han de cumplir, sobre todo cuando los obreros no quieren voluntariamente llegar a contratar.—José María Fernández.

Recomendamos mucho a los periódicos obreros y socialistas, Boletines sindicales y cooperativos y a cuantos organismos puedan hacerlo no dejen de influir cerca de todos los ciudadanos a fin de que se apresuren a inscribirse en el Censo electoral, realizando cuanta propaganda sea necesaria al efecto de que todos los ciudadanos puedan ejercer en su día el derecho electoral. Para esto, nada mejor que fortalecer las Agrupaciones Socialistas y crear otras nuevas donde no las haya aún. ¡Actividad, camaradas, mucha actividad!

Regreso del presidente.

Esta mañana, en el expreso de Andalucía, regresó a Madrid el presidente del Directorio y los vocales del mismo generales Hermosa y Vallespinosa.

En la estación le esperaron los representantes del Directorio y las autoridades.

La mañana en Palacio.

El presidente del Directorio fué a desahuchar a Palacio esta mañana y de paso dió cuenta a don Alfonso del resultado del viaje a Andalucía.

Don Alfonso recibió en audiencia a una Comisión de militares, que le entregó un ejemplar de la «Historia militar», de Almirante; a los generales Riquelme, Boxeras y Arazo, al coronel González de Lara y a varios jefes y oficiales más.

Despacho y audiencias.

El presidente despachó con los subsecretarios de Gobernación, Gracia y Justicia, Instrucción pública y Trabajo y con el oficial mayor de la Presidencia.

Recibió al alcalde de Madrid y al vicepresidente del Consejo de Economía nacional.

Constitución del Consejo de Economía.

Esta tarde, a las seis y media, se celebró la constitución del Consejo de Economía nacional.

El acto se celebró en el Palacio de Comunicaciones, y el presidente del Directorio tenía el propósito de asistir al mismo.

Aviso de Interés

En las notas de ignorados tenemos las siguientes cantidades:

28 enero, S. González, Oviedo, 2,50 pesetas; 31 idem, B. Fernández, Sama, 8 pesetas.

19 marzo, J. Pérez, Valladolid, 2 pesetas; 21 idem, Castellanos, Corral de Almaguer, 5 pesetas; 24 idem, A. Muñoz, Las Palmas, 9 pesetas; 31 idem, Miguel Montoro, Marbella, 3 pesetas.

9 de abril, Fernández, Haro, 2 pesetas; 12 idem, Iglesias, Sama de Langreo, 10 pesetas; 22 idem, Teodosio Rodríguez, Madridelos, 1,20 pesetas.

3 mayo, Castillo, Valencia, 13 pesetas; 3 idem, Valentín Pérez, Cañaver, 2 pesetas; 5 idem, Sociedad Obrera, Zaragoza, 9 pesetas; 12 idem, sin nombre, Cocalneta, 9 pesetas; 14 idem, M. Sánchez, Plasencia, 2 pesetas; 21 idem, «El Progreso», Almería, 9 pesetas.

2 junio, Cooperativa Obrera, Tarragona, 18 pesetas.

9 idem, Incooperante Díez, Hervás, 9 pesetas; 10 idem, P. Bruja, Plasencia, 12 pesetas; 13 idem, Bujera, Palma de Mallorca, 9 pesetas; 21 idem, M. Mido, Salas, 18 pesetas; 23 idem, J. Carnero, Lugo, 2 pesetas.

Rogamos, pues, que se nos escriba indicando la aplicación que debemos dar a estas cantidades, dirigiendo la correspondencia al apartado 10.036 (X), Madrid, pues en caso contrario no respondamos de los extravíos que pueda sufrir.

Cualidades que deben tener los socialistas

Ser intransigentes con todo lo que se oponga a los principios y a la táctica del Partido.

Ser incansables en la propaganda de sus ideas.

Ser energicos en la defensa de las mismas.

Ser estudiosos.

Ser fuertes ante toda clase de contratiempos y adversidades.

Ser esclavos de las obligaciones y compromisos que adquieren.

Ser consecuentes con lo que pretenden.

Ser activos y diligentes en cuanto se les confie o se propongan realizar.

Ser amables con los compañeros a quienes procuran convencer.

Ser d